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IHEPIAHYH

Yy epyacic oot yiveton pio mpoomddsin  mpdyveong g eEEMing
UETEMPOAOYIKOY  HETAPANTOV  YpNoontoudvias T1 Oeopiot TV  SUVOIKGY
ovotnudrov. Edwodtepa epappoletar 11 oOyypovn pébodog tov avoldymy Kot
£PELVAVTOL TOL Oput THG aKpiPews Tpdyveons pe Ty ev Adyem nébodo.

Tty swoayoyn vivetul o Tepovsioon Pacikdy  EVWoudv OV SUVAUIKOVY
sveTNudteyv. Mag anacyoroly évvoleg mov Oa ypnowornomboldy 6t cuvEx e
Ko ovykekpyuéva BEpota woppoming, avtovoping, fractals ko dwstdcemy Toug,
anGIMGNG TPOYUDY, TOL TAPOLCILOVTUL HEGH ETAEYUEVOY Oempnpdtov Kot
TOPUAOETYUATOY.

Y10 mphTo KEPIAuo Topovstdletor 1 eBodog TV avaidymy, ot Evvoleg Kol ot
rapapeTpol g ko mapovcdletor o ahyopOpog kar or petaPinteg tov. Emiong
gketdleton o BER TOV cEUpdTOV Kot TifeTr To BEpa TG YPOVIKTC KAipaKag
v peyebhv. Tiveton oyohwouds oty dvvatdmyto Peinictomoineng g
npdPheyng ko Pedtivons TS KaTavOnong PUSTKAY SLVIIKOY GUCTNIATOVY.

Tro Sevtepo kepdhoo mepEyeTal n epopproy ™S pebddov TV avaioyov o
apyeion  petpficemy  oTUOCQUIPWKGOVY  peyebdv, yivetan  mpoomddewr o
Bedtistonoinen g TpdyVeENE Kot EAEYXOVTOL Kot oxoMalovial ot REPLoPIG oL,

Yty epyacio mepapPdveTon mApApTHHG WOV MEPEYEL TOV KOOIKO TOV
npoypaupatog kot o format Bondnukav apygiov.



SUMMARY

In this thesis we attempt to forecast the evolution of meteorological variables,
using the theory on dynamical systems. More specifically, we use the method of
the analogues and assess the limits of a forecast using that method.

In the introduction we present the basic concepts of dynamical systems that we
use in this thesis. We present issues like stability, autonomy, fractal dimension,
orbit divergence through selected theorems and examples.

In the first chapter we present the method of the analogues, its basic concepts
and parameters and the algorithm we use with its variables. We also investigate
the issues of prediction errors with regard to the time scale. We also discuss the
feasibility of a good forecast and the improvement of the understanding of
physical dynamical systems.

In the second chapter we present the application of the method of analogues on
the forecast of atmospheric variables and discuss the limits of the forecasts and
ways to improve them.

In addition, there is an appendix with the code of the program we used and the
format of assistant computer archives.



Ipéioyog

Yrdpyet 1 droyn Ot yvaon, mpodfieyn ko emPinon eivor mold Kovivég Kot
woyvpd adinroelaptopeveg évvoieg. Ta duvapukd cvotipora sivon e winym. H
(o1 ta ypnowonoel. Ta QUTE, oL OPYOVISUOL, O EYKEQPUAOG EXOVY TOADTAOKT-
fractal dopt}. Avtf Ta Pondd va TposuplocToly 68 avOpow Kol UeTaurioueva
repddiovia 1 cddbe mpoPiénet avopowr ko netaforiopeva mepifdiiovra. H
avOphav YvoOon axorovdel T ghon, avorcaidnrel To vrapyovta. Edéod tideton to
epdTN: ExEl 17 @oon Pper v téhew mpoPreym; Timota de Cer yu mwhvro.
Yrdpyet OUm¢ 0 HETUSNUUTIGHOS, 1 AOYKY Tov cvotnudtov. Movo ot 10éeg
stvan ardbvisg ko avadhoimteg. Towg 1 téhaw npdyveron vo Ppioxetar ‘uetd T
Guowd’ .

Bt va suyaprotion Witepa Tov exikovpo kabnymm Anuntpn Kovtooydvvn
v T PoriPei ko T o)piél Tov 6TV oAOKANP®OT awTiS ¢ epyacing. Emiong
tov Niko Mavéého yno t Ponbeid tov omn ovyypaen ToU KOMKK Kol TS
ocv{nyrioes, toug Niko Mapdon ko Avidvi Xpiotogidn o thv fepoy} Tov
HETPiGE®Y KL TO XpOvo ov pov Sitbecay kar emmiéov doov agpopd tov Niko
Maopdon v Tig vrodeifels Tov 6To KEUEVO auTHg TG EPYUCTUG.
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EIZAI'QI'H

Yy epyasic oot epguviTon 1 SuvatdTita Tpdyveons TS eEEMENS opioiEvey
LETEMPOAOYIKAYV  LeTafintav  ypnoylonotbviag 11 Oeople TV SUVOKOV
cvotnudtov. Apykd oidoviar ot &vvoleg Kot Td Paccd YapakTnpoTikd tov
duvapukdy cvemudtov. Erolr avarticoston to Oeopnrikd vndPabpo v v
EQUPLOYN THS SDYYpovng neboddov mpdyvmong Tov aveloymv. XT1 CuvEXEW
3idetan 0 cyopidpog DVS. Tpdxertar 1o Evay alydpdpo mov epappolsr my v
Moy pgbodo v Eva peydho aplBud mpoyvhoemy Kol Oivel T0 PEGO GOOANQ
TPOYVOGS COVAPTHGEL TOV PETUPAMTGY TOv HovTElov. X cuvéyeuwr oyoraleton
N dvvardTnte spaproye autg e pebddov oe PuoKE dUVOIKE GLGTNHATY,
LEGH TN eEETUGTIC TOV UVOUEVOREVGOY CQUARATOV 1) 68 duvapkd cuoTipoTa
OV KOAOTTOUY SAPOPEC YPOVIKES KMUUKES KL 11) 68 SUVAUIKG CLGTIUATA OV
npotsivoviol and 10 oLYYpUpEd. Aol avamTuybody T mupaRdve Oiupato,
cpupudleton o dhyOpIOUOC 08 apyeict HETPNOEMY ATUOCPUIPKGY peyebhy Ko
gpevviror 1) PeAnioTonoinom g IpdyVHCTg avThV TV Peyebiv.

"Evo Suvapikd oOGTHL TEPTYPAPETOL and £va SHOTHHN JSPOPIKOV eSICOGEMY
AV OVOPEPETHL GE GUVEYH XpOvo, ) und Eva odoTa eEIl0OGE®Y SPOpOY oV
avapépetor 6 owkprrd  ypdvo. Tupdderypo £vog CUOTIUNTOG OUUPOPIKOV
eiodosmv givar To svoTud Tov Lorenz:

X=—axtay
p=—xz+ bx—y

Z=xy—Z

OMOV T X, ¥, Z UMOTELOVY TIG HETAPANTES TOV GLGTARATOS, TC X, ¥, Z sivon ot
TPy Yol GUTOV TOV PETAPANTHVY OC TIPOg TO ¥pdvo ko Ta g, b, ¢ ctabdepéc.
FEva cbvompa eClohoemnv dwpopdy etval To:

J
In4l ™ 1- axyt Fn

Yr+1 =Dy

mov slven Ywootd o¢ cvemua tov Hénon (Hénon map). Ta x,, v, eivar ot
LETAPATES TOL CLGTANATOS 6T BEGT 1 TG YPOovosEPUS Kun Ta g, b cTubepéc.

Ta cvotquote Swpopdv emlboviol T £VKOAM OTOV LROAOYVIOTH Kou eivan
TPOGPOPOTEPU YIOL TV PEAETT (POVOGELPDV.
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Ta Ofpota SUVOUIKOV GUETNRATOV TN EIUYOYNG TEPLYPAPOVIUL TANPESTEPU
amd tov Tsonis (1992), amd 6mov Ko PeTapEPOVTIL.

a. looppornia
Yo onpein ota omoin wopponel Eva cuoTa (onpein wopporiag) wyder

Ph+l =%

omov 1 stven 1 Sredoven (Snhadh x' =x, x° =, &’ =2), 1) i swvey ypdvo

=1

Eva ypoupuikd chompo Sipoptkdv e&ioOoemy

X =A%

efvon sotadéc av Oheg o1 1d10TEG A Tov A Exovv mpaypaTikd pépog apvntikd. Me
70 SLPPOMG IO TOPUAYDOYOL SLUVOGUATOS EVVOELTUL TO SIIVOG LU LE CUVIGTOGES TIG
TAPAYDYOUS TOV SUVICTOGHY Tov dpykod dwuvdouatog. Or wiotuég A eivar ot
amoeig g eClonong:

DET(A- ) =0

omov DETY() sivar 1y opilovod tov mivoxa .

Av 10 ovomqua stvon pn ypoppukd mpEREL TPOTU Ve TPOCEYYIOTEL amd Eva
YPUUIIKS GTH YEITOVIG Tov oneiov 1woppomticg (e amahoupt) TOV 1 YPUNIKGY
6pwv) Kou o1 cLvExswe va yiver o Eheyyog svotdOswg (Y pio EKTEVT
napovsioon Oepdrov svotdfews Pr. Xatindnunpiov (1988)).

B. Awtiipnon Tov 6yKov

Fva Suvapd ovotuo £xel 1ooeg Wiotyiég 6oovg kar Pabuovg ehevbepiog. H
xGBe Wty Selyver TV TAoN YEWOVIKGY TPOYUHV va cvykAivouv 1 va
amoxhivovy a¢ mpog kdmow Sievbuven. Apvnikny Wotipl onpatver chykhon,
Betuch) amdidaon. Eva ypuppucd svotua eElodoeny Supophy



X1 = Ay
gtvon Swenprid av | detAl =1 xan un SwenpnTid av | detAl <1. ‘Fva sbompa
Swpopikadv eliohoemv oumg elvon dwtnpnikd av to ixvog tov A eivar 1:
traceA=1 kot un SwenpnTicd av traceA<1. Amodsucvdetan 6TL av Al # A2 = ... #
hn, Tote traceA=A1+32+...+in. Etor 10 dOpowspa tov wwtipumy kabopilel av 1o
cOGTNUA EIVOL SWTTPNTIKO.

Av Eva ctotnpa Swpopikdv sE16GOoenV slval P SlTpNTIKO Kot SLYYPOVEOS EYEL
TovAQIGTOV pio wiots] Oetikn Aéyeton yootkd (Pa. ko Maodvng (1988)).

v. Avtovopia

Eva chompa aveldpmto tov ypévov sivar autdvopo kur S0 Tpoytés tov Ot
SucTavphvovtol ToTE. AV 0 YpOVoS amoTeAel RETUPANTY TOV GUGTNUATOS TOTE
&o tpoyés pmopel va dwistanpmBody. Le oty Ty AepiRTmon 0EV UTOPOVNE VI,
napakorovdioovpe Ty eEEMEN Tov SLOTHRATOC 1 AAMME EXOLUE amMOALW
mmpogopiag. [Mpérer tote va mpootebel erutiéov 1 duloTAGT TOL YPOVOL GTO
hpo Tov ehoeev (To yhpo adnlosvoyétione tov petafintov). H emmiiov
eCicmon stvar

6. Eixvotéc kut Swotdosig

Fva un Swrnpnmikd cdotmuo v dwotdosny mepopiletar oe &va duuprog
SUIKPVOUEVO UEPOG TOL V-OuioTaTon XOpov Tov ¢dcemy. Eror &va odotnpu
TPV SweTacEmV SupkGS WKPUivEL TOV GYKO TOD 6TO ¥MPO TOV QACENY, EVa
svoTnn o Suotdceny ™y emedverd Tov k.0.k. To 6po ocoyductc kodeitou
ghxvotic. Fvag ehcvetig wmopel va etvan va onpeto (.. 1 0Eon npepiag oy
omoit, 1oppomel o POivovsa Tohdvimon), &veg mepodikdg KOUKAOG, o
‘sapmpéha’ 1 ki mohd mopdlevo: dvag ‘mapdfevog ehkvotic’. Topadevo
EAKLOTH] TUPOLGIALOVY TA, YUOTIKA CLGTIUATA.

Evae mopaéevog ehxvotic Exet oyeduotel oto oynua 0.1:



st

o
o

Yympoe 0.1, O ekkvotig tov Lorenz omog oyedudodnke pe 1o mpdypoppo
‘Dynamics Numerical Explorations’ tov Nusse and Yorke (1994).

O ¥dpog 61OV onoio aviikouy o1 EAkVeTES elvan o yhpog tev fractals. O ydpog
tov fractals stvon &vag mpng (complete) petpicdc yodpog. Opiletor v Evav
¥hpo v dstdcsov ko ke onueio tov eivon éva cvpmayés (KAE6TO Kot OATKG,
PPUYLLEVO) DIROGTHVOLO TOL V-013GTATOV YOPov. XTov ¥Gpo Tov fractals o ehkvotic
gtvon Eva svotubic onueio woppomios (PA. Barnsley (1993)).

Mio yepaxtnpiotiks] Widmra tov fractals sivon 6Tt amodéyovion KAUGHATIKES
Swotdosi. Avth 1 Widtnto Osophdnke TO60 SHUAVTIKY) OG0 VUL TOVS SOGEL TO
Sdvoua (fraction = xhdopa). Eyoov avamroydel pébodor mpocdiopiopot g
Swotaong  mov  gpmowonowvy  apbuntikd  dedopéva 1y petproeig(PA.
Grassberger(1986)). H «uouoatiky Swictaon evog ehkvoth eivar ot Budpol
ghevfeplog Tov &thuucm's cusTApaTog petov o Padbuds alinlocusyttions oV
Bududy avtdv. Etor propst va aposdwopedel 1 addniocvoyétion tov Pubudv
ehevBepiog and Tt dotac.

Eyer anodey@el 6T évag shxvotic r Sukotaong edpdletn emaprag o 2r+l
Swotdoes 1 Buduotc ehevdepiog (Bedpnua tov Whitney). Emmhéov éxer derydel
ot n &Spuom (embedding) tov ehkvot) oe Sdotacn m22rt1 Swnpel TG
TomoroyiKég Tov Widtnteg (Bsdpnua tov Takens). H arewdvion tov 610 yhpo
TOV PAGEOV YIVETUL OF GUVAPTNOT TOV Xi,Xintl, Xit2s - Xitn -YOPIG peyén amdiewt
mmpogopiog covifog. To Thibog Tmv x siven Taéng peyéboug 2r+1. To clhvndeg
ypovikod Pripa t (time delay) eivon povadwio. v epyacio avti) Ha napovoiactel




Evo TPOYPUULULA TTOV, EKXTOC TOV OTL aviyveDEL VIETEPUVIGUA, divel piot TpooEyyion
¢ SUAGTUCTC.

Téhoc avoapépetor 6T Eva SUVOIKG GUOTIHG UTTopel val £XEL TEPIGGOTEPOVS TOV
svO¢ ghkvoTég. Xe modv ghkvot Ou woppomiost 0 ovothua kabopiloov ot
UPYIKES TULEC.
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KED®AAAIO A

I'svikég évvoreg amod ) Deopia JEOTIKOV GVOTHUATOV

a. Tpoyécs

O Wwotipég evog dSuvopkod SUGTHRATOSC Jelyvouv T SWCTOAN 1| CLGTOAY TOL
YOpov 6tov omoio £dpdletan To oloTHUN. Ze KGbe Wwonph oviioTouyel [
devbuven. Eror av d0o yertovikée TpoylEc 610 Opo TOV PACEMY GUYKALVOLV 1)
armoxiivouy kuBopiletan amd Tig Wwotwés. Katd ™ dwedboven g apvnticic
wiotne  ouykiivovy, Tng Betuciic amoxdivovy kot TG undeviknc  etvan
nupdddnies. Avtd @aivetor oTo TUAUA TOL eAkvoT Tov Lorenz mov eivon
oyedacuévo oto oynpa Al ¢

Tmpe Al To yphonua éyve pe 1o mpdypappo ‘Dynamics Numerical
Explorations’ towv Nusse and Yorke (1994).

Yo oy aotd roparnpodus Ot pe Ty Tpodnddest OTL 1} Qopa sival IPOS To
mhved pépog Tov yaption, dbo onuein tov dlova X amokiivouv (Ax >0), Tov ¥y
Swrnpovy otadeph andotact (hy=0) xut Tov z svykiivouy (Az<0). Avtd paivetor
UmO TV RAPAROPPOGT TOL STOLELMSOVG dyKov. ‘Eva onpeio mov Ppioreton kovid
6TOV EAKVOTH 6¢ andotact 2” Oa Swypdwet Tpoyudt ohykiong Kot Bu pTacer 6Tov
gAKLOTH 6€ Gmepo ypdvo t.

O rapurdve ehxvotig edpaleta ot Tpetg Swotdoes. Tpeig eivon ko or Pubpo
ehevbeping Tov Suvapkod cuvothuatos. H dutotaon tov ehxvot) eivan dr1.7
(B). Tsonis (1992)).
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B. MéBodog Tov avairoyev

H pé6od0¢ Tov avardymv sivar pEbodog mpdyvoeng. Lrnpilstor oty vedbesn 6T
YETTOVIKQ GTUEI 6TOV EAKDOTI] TOPUUEVOLY YELTOVIKA DOTEPR ot &vd KO
ypovikd Pripe T. Avty 1 vrdbeon ompiletan oe 600 Evvoresg mov PoOVO KaTd
TEPITTOGT PTOPOVY VO, aveADBoDV: oWt STUEL WITopody v, OsmpnBody yertoviKd
Kor o0 pikpd mpémel va eivar 1o ypovikd Pripa. Tldviog ympic og Bdbog
Olepedlivion auTOV TV couVIGTOshV 1 PEBodog epyaleton KavomOmMTIKE o8
LEYHAO £0POC SLVOUIKOY CUOTNUATOV KoL  UEYHAO €DPOC TEPIOYOY TOL YHPOL
TOV QACEGY TOVG,.

To mpato PHua e nebddov eivar va SNuovpynOel &vag ¥Hpoc PACEDY omd
gmiivon eSlohoemv 1 PETPNCEL. LTV AEpIRTMOoT TOL eival YWooTd T0 cLOTHIN
givat Yootde xar o apbpds Tov JuosTAGEOY ToL ¥Mpov (1I600TUL He TO0 TANDOC
TOV UETUPANTOV TOU OCULOTHUATOC). XINV AEPINTHON OUME MO TPEMEL v
SpovpymBel o yOPog amd UETPNOEL, YIvOVTul SOKIES 08 MAPOPES NUCTAGELS
Ko EMALYETAL EKEIVY TOL Otvel TG kaltepeg mpoyvocel. H ddotaon avth
LEyeTon ouotaon £opacng (embedding dimension) d ko i dSukotusn eikvoTh 1
sivan tom mepimov pe 2r+1 (Bempnua Takens). Onog £xer avapepBei, ta dedoptva
NG XPOVOGELPAS STACCOVTUL 68 d-OICTUTH JNUVOGLUTH (e ¥POVIKT AOGTUCT)
netald yerrovikav cvoviotwomv Tt (PA. Casdagli (1991)).

To devtepo Pripa etvar o opisuds Tov YPNoUOTolobevoy TANBOVS Ye1tdvev Kul 1
£VPEGT] TOVC.

To tpito Prjna sivar 1 povieionoinom T KIvNeNS TOV YEITOVAOV Kl 1) EQUPULOYY
ToU poviérou oty wpdPheyn g véug Béong tov cvethuozoc (Br. Tsonis
;_ég)%é')ogmo oynua A2

%& %ﬁ X ?g@?’* I

@ R AR
Zomne A2, Zymuotikn) aneovion g pebodou 1oV avaloyoy.
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7. O aiyo6pOuoc DVS
O ahyopBuog DVS (Deterministic Versus Stochastic modeling) mopovsidsdnie
amd tovg Casdagli and Weigend (1992). ITlpdxerton o évav adyopduo mov
xpnoyonoel ™ pébodo TV avaAOYOV Kot SIEPELVE TO VIETEPIIVICTIKO 1)
STOYUACTIKO YUpaKTipe pig ypovooeipds. O Pacikéc tov mapdustpor sivar o
mfibog tov yeitévav (k) ka n didotasn (m) mov ypnoyomowdvIK STV
" KQTUOKEVH TOL povtéhov. Emmitov opilovian o ypovog mpdPreymc ko Ta
APOVIKA PiHaTo T1 Yol TNV KUTUGKELT TV SWVLGUATHY TOV ¥DPOL TOV GUCE®Y.
O ahyopBuog ywpiler ™ ypovooepd oe do pépn: 10 mPOTO  YPNoYLOTOLEiTOL
OTHV KUTAGKELT TOV EAKLGTY Kal TO SeVTEPO GTOV EAEYXO TOV CQUMLATOV TG
npdyvoong. Kabe npodyvoon cuykpivetar pe v mpaypetiey Ty ko Ppioketon
10 6@dhua. [ évav peydho apbpd mPOYWOGEGY TPOKVURTEL TO HEGO CQAAUT
E(k) tov poviéhov na éva suykexpyévo (k.m). Me Soxyéc o Sipopa (k,m),
oxedwCovron o1 kapmvres E(k)=flk) v ta Sdpopa m wou Ppickovion ot
TOPAPETPOL IOV BEATIOTOROOUV TO HOVTELO.
H emxpatodoo dmoym v myv avddlvon tov anoteheoudtov sivor 6T
Pernictonoinen i pukpd k onpaivel vieTeppuvicTikd cdompa eved v peydo k
OTOXUOTIKO M peyddng owdotaong vieteppviotikd. O peydhng Sudotaomg
VIETEPUVISUOG ammutel peydho apOpd mapapeTpov-SlcTicemy Ue amoTEAESUA
TO HOVTELO VO VREPTPOGOHOIBVEL T dedopéve ko va mdver kar to 86puPo. T
ot ypewiletan Evag peydhog apBpds yertévav mov va avoipei to 06pvPo. Oumg
oV ovsin To mpOPAnua  eivon To WANMBOG TOV amuTOVUEVGDY GUEIOY Tl Vi
oxedoTel 0 eAkuoTg, mov Jwkpivel Eva VIETEpPUVIGTIG GUGTUA te Alyoug
Pabpovg ehevbepiog amd éva pe morhote. Avtd to mARbog avEdver exOeTikd e T
didotacn (v o mANBog T anmrodpevey onueiov (BA. Tsonis (1992)). Alhibge
o ObpvPog Oev éxer Adyo va emmpedler meposdTEpo mocooTN  KAMOE]
OoTdoel amd dAAsg ektds av apyisovps va WAGUE YO GUGTALOTY 7OV
nepiyouv  acvufifacta oe ypoévo mpdfleyng vmocvotiuara. Kam tétow
EMYEIPEITAL 6TO TELOC ALTOD TOL KEQUAUIOV.

0. Yiomoinon tov akyopiOuov DVS

H vhomoinon tov adhyopBuov DVS tev Casdagli and Weigend (1992) éyve pe
TV avanTuEn evOg MPOYPALNATOS VROAOTISTY 6 Yhdooa Pascal/Delphi. Tro
npoypappe Eyve TpoOPrieyn o) dovaTdTTug EMAOYHC SIUQOPETIKOV YPOVIKMOV
Pnudrev xar B) dnmovpyiag apysiov mov mepEyEr TIC MPOYVAOCES KU TIC
TPUYUATIKES TILEC.

Emmhéov &xovv yiver adhayég otov tpdmo gisaymyig tov dedopévav kur ot
cepd enelepyasiag : yiveto Eeympiot ernelepyacio v kade k.

AedopEvIG g YPovooselpis TPAYHATIKGY TdOY 0 dhydpBuog emyelpel va v
TPOGOUOWGEL e LOVTELD THE HOPPNC:



X & L (Xi, Xit1, .. ,Xi-tm1)

Ly amhodotepn nepintoon 1 cvvaption f eivon ypaguky, ondte TPOKTIKOS 1
nopandve oxEon woduvapet pe poviého AR. H Swapopd and ta soviidn poviéha
AR g Oeopiog otoyaotikav avediteov (Ph. Muixov (1985)), Bpisketon oo
YEYOVOG OTL 0L GUVTIEAESTEG TNG YPappKng oyfong dev eivan otubepol, ovte
VIOAOYICOVTUL UG TOL CTUTIOTIKA YUPUKTNPIOTIKG TG YPOVOSEPHC TOV X;.
Avtifeta, v kaOe Suvooua (X, Kigt, ... o Xige:) VIOAOYILOVTOL Spopeticés TIES
TV cuvtehesTdV. O vroloniopds authv Tov TdY Yivetar pe Phomn oy To
cOVOrRo TG SwbEcuNg Ypovoselpds, udld THV YEITOVIKOY O¢ TP TIS TIEC
duvoopdtov. Ipoxerran Snhadl ya Tomkod (O TPog 0 Mo TOV PASEMY)
YOULPAKTNPA EKTIUNOT.

[o vo Bpebel n ypappiky ovvdpmon @ Rm—R mov Siver v xolitepn
mpoPheyn v T0 XTI, vmd TV évvowr 6T shayuotomoiel TO  GQAANO,
xpnoonoeiton 1) péodog Tmv ehuyiotev tetpaydvay. Ovaxépoiot T ko m sivon
T eENG peyedn :

T 1 ypdvog mpdPheymc 1o péidov

m : SudoToot £5pacng 1} SIGTAGT TOL KATUGKEVALOIEVOU
FDPOV THV PACEMV

H perafint mg f sivon to Suvoopa x 1. Ta ti sivon o, ypovikd Bripora petoald
TOV CLVIGTOGHY TOV SLVOG LATOC,

211 GLVEYELR OIBETOL O UAYOPIOUOS :

1. Kavovikomoisitanr 1) ypovoosipd  pe HEST) Ty pndév Kar Tomikt amdxiion
novada (Pr. Kovtooyavvng (1996)).
2. Xwpiletou ) ypovooseph o 600 Lépn :

«. To mphTo {X1, ... ,X N} YPNoWLonoEital Y v Yivel 0 DITOAOYIGUOS TV
LETUPANTOV ToL KGBe LoviElov.

B. To debrepo {X wra, ... X xeaw } YL Vo cUYKpivovpe Ty apdPreyn pe v
apaypatien Tinn. To Nf given to minbog tov onusiov mov Bempodvian e& apyfc
Wootd ka o Nt 1o tinbog tov onueiny mov Bu ypnoyomombody otov EAeyyo
TG TPOYVOOTS.

3. Emvéystarto T.
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4. Emiéyeron to m ( Ta m, T, Nt, ti, k SwaBalovror an6 1o apyeio input.dat).

5. Kabopiletar to dudvoopa X5 yur mpdPreym ypdvou T (i>Nf).

6. Yrohoyilovtonr ot amootdoels tov Swvicpotog X amd to Suviouatd mov
Ppiorovion mpwv amd o Xyt Ko smAgyovion T k mo woviwd. Q¢ pétpo g
ALOGTACNG Y TV EMAOYH TOV KOVIVGV onpeinv ypnotponowite n vopuo tov
aOPOIGUATOC TV ATOAMITOV SLUPOPOV TOV CUVIETAYUEVOV.

7. Ilpocapudletat Eva ypapied LovTELo TG HOPYNS

bl
i
xhrragt 2 anciogy

omov =1,.. .k ko t0=0.

Hpdrerron o eva povieho AR, tdéng m, mposapuospévo ota k yerrovikdrepa
Tov X; onuein (o8 kd0e Suvos Lot OVTIOTOLYEL AULPULOVOSTILUYTH EVd GNIEID 6ToV
xopo v @doemv). Eror oynuatiletar éva obomua k séicbosov ue m+l
ayvootovg  (al,al,...am) mov mpooeyyileton pe ™ pébodo  chayictov
tetpayovev (Bi. Mrakdmovios kot XpousoPépymg (1985)).

8. liveton ypnfion tov povtélov 1o extinnon wwg pdyvoong oe ypovo T @ Xip

9. Enavadapfdvovion e Ppata 5 o¢ 8 xur vmoloyileton 1o péco andiuto
opdina TpdPleyng :

DL IE 2+ 7{ ;‘C'
Enlle) =, +ﬁg’w+r ﬁ
10. Anuovpyobvion dvo €idn apyeiov @ a)ue 1o pESo SOEAUR TPOPreymg
ocwvaptioet Tov m, k (Case0?.dat), Blue v tomkt] andxiuon ko Tig TWES X,
Xiep, (¢ 0?7 0%7.exp). And 1o apyein (o) AopPdvovion ta dedopévae v T
ypapipata Em(k)=fk,m) xor and ta (B) no to pewd ypagriuora mpoBreym-
aparypatuct) Ty = f(1).

1o mopdpua 0ideTon 1 AMote Tov mpoypdppatog. Eivar ypaupévo oe kbowa
Pascal yuo Delphi.

O1 péyotsg smTpsmoOpeve TYES ToOV TUpOUETpev Omo¢ kubopilovior otov
KOO eivar :

max k=5000
max m=101
max 1 =100,000 (minBog otoyeinv xpovoselpdc)
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e llapadevypa

Oua. yiver e@appoyn Tov adyopibuov oto soothua Tov Hénon. To cbothua avtd
LE KOTAAANAN ERAOYN TOV TUAPAPETPOV TOL Yivetar yaotikd. H spuappovh Oa yiver
OTO GUGTIUAL

X+1 7 1.4 - x? + (.3 ¥t

Yi+l = %

2 covEyew didetan 1 Aota evog mpoypdupatog o Pascal mov dnuovpyel
XPOVOSEPY owTod Tov cvoThuatos. Ommg guivetal, o Ppdyyog avarkvkidveton
HEPIKES QOpEg Ty apyioel va ypdpel TS 6to apysio. Avtd yiveton v va
RPOGEYYIGEL 1] TPOYIA TOV EAKVGTH.

{iMota Hénon}

var {3:text;

var x,y,z:real;l:integer;
begin
assign(f3,'a:\henon.dat'),
rewrite(13);
x:=0.5;y:=0.5;

tor 1:=1 1o 300 do
begin

27X,
x:=1.4-x*x+0.3%y;
Vi=z;

end;

for 1:=1 to 3000 do
begin

77X,
x=1.4-x*x+0.3%y;
writeln(£3,x);

end;
close(f3);
end.

O elxve¢ auTod TOV SLCTHUATOC GYESWGUEVOC e To Tpdypapa ‘Dynamics
Numerical Explorations’ toy Nusse and Yorke (1994) 6ideton 610 oyfpua A3 :
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gy
G

T A3. O ghcvotig Tov Hénon.

e va yiver ereepyacio e ypovooewpds Heénon.dat, mpéner avty va
amofnkevtel oo apyeio data.dat Ztn cuvEyein TpEmEL va oproToUV Ot HETAPANTES
Tov apyeiov mput.dat. Exedn yvopilovpe 10 dovopukd cOoTUe TOL THY TUPAYEL
Eépovpe KaTd TPocEyyion Kot T SicTact m oy omola Oo Ty edpdoovpe. O
SOKUACOL[LE 08 OVO KUl TPEW OWOTACE KoL e HiKpd opdud mpoyvhoeny

INPUT FILE
Parametric Input:

Number of Examination Cases:
2

Case I:

Amount of past time series (Nf):
2980




Prediction time (T):
1

Dimension (m):
2

Ti from T1 to Tm-1 (m-1 total values)
1

Amount of Ki different values:
5

Ki from K1 to Kfinal:
5

10

50

100

200

Case II:

Amount of past time series (Nf):
2980

Prediction time (T):
1

Dimension (m):
3

Ti from T1 to Tm-1 (m-1 total values)
1
2

Amount of Ki different values:
5

Ki from K1 to Kfinal:
5
10

17
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50
100
200

2 cvvEysw “Tpéyer’ 1o mpdypappa. Avto dnpuovpyel ta apysin case01.dat ko
case02.dat. Ta anoteiéopara didoviar otov mivaka A.1 :

Adotacm £dpaong, m ApBuéde verrovav, k Méco opdipa
npdyvoons, E(k)
5 5.13E-04
10 7.93E-04
2 50 5,02E-03
100 1,03E-02
200 2,62E-02
5 6,99E-03
10 2,77E-03
3 50 5,90E-04
100 2,61E-03
200 9,17E-03

Hivakeg A.1. Arotehéonata Tpdyve o 610 cOGTUA Tov Hénon.

Oha o0 opdipore stvor modd pwpd. Avtd onpaiver 0TL 17 Suvoyliky Tov
GLGTHIATOS amoddOnKe amd o povieho. Oaivetn eniong 6tL 1 TPodYVOST eival
KOAOTEPT Y10 kpd apBpd yerrdvey., Avtd mpoximter ond 1o yeyovde OTL TO
aboT etvor KaBopd vIETEpIVIGTIKO.

X ovvexew oyxedalovion To ypopnpoate ceoipdtev (oympe A4d) ko to
ypdonua Tpaypatikdy Tuev-rpofieync tov ¢ 01 05.exp (oymua A.S).
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3.00E-02 ¢

250802 |

2.00E-02 4

i 2
—BR— m=3

1.50E-02 |

E(k)

1.008-02 &

5.00E-03 §

0.00E+00
0 20 40 60 80 100 120 140 180 180 200

Zympa A4, Avdypapua E(k)=(k) niw mpdyveen otov shxuath tov Hénon.

[Ty 4
el MYV
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ot. Opwr Tpodyvoog

Xt ovvéyew oyxomdlstar to Oiua tov opivv pwg mpdyveons. iveton
POSEYYIoN UEGH D0 00GV: 1) TG Ypovikng KApakae, 1) piag véag kornyoplog
VUKDV CUGTNIATOV TOL TPOTEIVETL.

1) Xpovikn kMpoxa,

L& Eval YooTIKO Suvapkd cOoTIE UIopolie va Kavoope akpift] mpofreym og
Kamowo ypovikd dpro. Av avénoovpe moid tov opilovra, M wpdyveon Ou yiver
oyoda  petafinty. Metafintés g mpdyveons sivar 1 avekth axpifew
TPOYVOIGTIS, TO YVioTd TAN00C TV onpeinv Tov eAkvueth Kol 1 akpifew e v
omoi, yvopilovpe T1¢ cvvistaypéves kdbe onueiov. Eidape oto osdomqua tov
Hénon o pmopodue va mpoyvdoovpe no povaduio opilovia pe moid peyddn
axpifew. Av opweg mposmudioovie va kdvoups apdyvecn yw opilovia 50 Ou
dovpEe OTL 6TV KUADTEPT TEPITTOGT OL TPOYVHOGELS Lo O stva GTOYUCTIKES.

Tiv yvoon 0o pmopodoape va £xovpe vio to cvotiue tov Hénon, av to
cLVaVTOLGUUE Kdmov og eEEMEN ko naipvaue perpioels kde 50 Prpatd tovu;
Kapio vt tn dvvapucy tov. Kabe dovopd svomua mpérel va e€etdletar om
APOVIKY KAk oty onoin sEshicoeton.

Av Opumg Eva Suvopke  oOOTHUG  OMOTEAEITHL GO VIOGLGTNUATA  TOV
eEehMoocovton o8 dapopetices ypovikés kMpaxes (aovpPateg Khipakeg), slpacte
VROYPE®IEVOL Vo 10 eEetdooupEe OTI JUKPOTEPT] KOL VU TEPLOPIGTOVUE OF
Bpayoypovies TpoyvmoEL.

1) Mio véa katipyopia Suvapik®@v custyudtony

‘Eoww m ocvvaptnon f{x)=cos(1/x) opwpévny oto (-1,0). H ypupiksy g
nupdotaon Oopiler fractal. H enelepyaoio g e to “Chaos data analyzer®, Sprott
and Rowlands (1991) Siver a. y detypo 10,000 wouneydviov onusiov 6to
Swiotnua  (-0.5, -0.5E-4), dotaon (correlation dimension) 1.2610.16, B. v
detypa 10,000 wamreydviov onpeiov ozo didempa (-0.5E-2, -0.5E-6), didotacn
(correlation dimension) 1.6340.12, v. v dstypa 1,000 wwoneydviov onusiov 61o
ooty (-0.5E-5, -0.5E-6), dwdiotaon (correlation dimension) 2.38+0.08, &. yi
detypa 3,000 wameyoviov onueiov oto dwotqua (-1.5E-6, -0.5E-7), ddotacn
(correlation dimension) 2.4240.03. Y10 onusio avtd avakoiobps &va Bedpnua
tov fractals mov Aéer dTv 1 duotaon evog fractal eivon M peyakdrepn Sudotacn
tov fractal vroowvdhav tov (Pi. Barnsley (1993)). 'Eror 8o pumopodoope vo
dexBodpe o axpiféotepa o amoTEAEGHUTA Yot SoTRNOTY TTov Bpiokovtol mo
Kovtd oto 0, dmov sivon dmm¢ @uaiveton peyaidtepn 1 dwdotact. Mia kpitucy
OLTOV TOV ATOTEASCUATOV Lig 00nyel va vrofésovpe 0Tt mbavov va sivar BEpa
TpoPAUOTOC avTiAnmTOTHTAS,  AOY®  gispong  audicev  auavouevng
acvppoatdTnrag o X—0, Tov pog vroypedvel va Prtrovpe 1o ‘fractal’ autd oe
avavopevny ouiotacn. Otav 1 ouwiotaon Cemepvdsl 10 2, TOTE TO UVIIKEIUEVO
voettar 610 ¥hpo. Eror mpoxvmzer 6t 1 ypagikh mapdotact e {x)=cos(1/x)
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etvar 1) oot evic avTIKEYEVOD TOV ¥MOPov, 166G Kol OAGKANPOL TOv YHPov o
1 duldoTacn teivel 610 3 Y KGN TOL omoiov Ta Gput TEivovy GTo UNdEY, 6TO
eninedo. Oumg and 1o nupardve aroteléouuto o t dwdotacn g I, eaiveto
Ko OTL Y ammoOAVTH adénom Tov apIsTEPOD OPloL TOV SGTHUATOC 6TO 0RO THV
opiCovpe wikpaiver 1 ddotact e, mpdyue mov onuoiver 6Tl 1 dudotast g
akohovOel T ppdTepn SwioTaon TV LVIOSVVOAGY THC. Avtd onuaiver Gt M)
GUVAPTIGT GUTIH COUREPIPEPETUL (vTIoTPOPU ¢md Tot fractals.

H wopmoin mg f{x) anotelsizon and dnepovg khihovg, ouucpuvouevng meptddon
Kabhg 1o x teiver 610 0. To pnikog g vaumding sivan drepo. Eva dovapikd
CUGTNE, 7OV MEPEYEL OLTNAC TG HOPPNS OCULVOPTAGE, £yl mapa&evn
couneppopd. Eva tétowo cvotuw stven 1o (1):

Ayl = COS 1
C0O8 {In
thtl =ty + 1

2o oynua A6 dideton 0 EAKVOTNIG TOV £0PUCUEVOS 68 dDO KUl TPELS SWCTAGEL
dnog oxeddomne and to mpoypapua  ‘Chaos data analyzer’, Sprott and
Rowlands (1991). Zri¢ tpeig dwordosig Oupiler tpisopboydvio cootnud.

Ta amotehéopara ¢ enelepyaoiog tov v opilovra T=1, oe 2, 3, 4, 5, 6
dwotdoe; ddovtar otov mivaka A2 , wor yw opifovrec 10 war 100 oe 2
dotdoe otovg mivakes A.3 ko A4 avtictoyy.
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Toipo A.6. O ghxvomic tov ocvotiuatog (1) edpacuévog o o Kol TpeLs
SCTACEL.




Adotaon £dpaong, m | Apuog vertdvov, k Méoo ocedipa
npdywvoons, E(k)
2 10 1,134
30 0,162
50 0,091
80 0,065
120 0,070
170 0,109
3 10 8,64
30 0,439
50 0,790
80 0,143
120 0,126
170 0,199
4 10 0,679
30 1,302
50 1,861
80 2,430
120 0,190
170 0,184
5 10 0,620
30 0,799
50 0,566
80 0,226
120 0,177
170 0,233
6 10 2,250
30 0,756
50 1,525
80 0,268
120 0,609
170 0,273

Hivakag A.2. Anotedécpata Tpdyvaong pe opilovia 1 dpa.
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Aotaon Eopuonc, m

ApOuog yerrdvaoy, k

Méco copdiun
npodyvoons, E(k)

2 10 0,496
30 0,231
50 0,184
30 0,068
120 0,092
170 0,111

Mivoxeg A.3. Anoteléopata npdyvoong pe opiCovra 10 dpsc

Avdlotacn £6paong, m

ApOude yerrdvow, k

Méco oo
npoyveone, B(k)

2

10
30
50
80
120
170

5,856
0,118
0,031
0,043
0,058
0,083

Hivaxag A.4. Anoteiéoputa npdyvoong e opilovra 100 dpeg

And 1o amoteiéopata g enslepyuciog eaivetor 6Tt Yo quTd 10 CVGTHUN OE
umopovpe va Eyovpe tEhsw tpdPreym. H PBeinistoroinen yivetar v oyetikd
neyaho apidud yerrdvov. Kou mpoxdntet ko 6t 1 pdfheyn v peydiov fadoug

opilovta Og yaver axpifew,

Fva mo oOvOeto suotnua e cos{1/x) Ba anartovse nepwsodtepoue vettoves. [
5 , )

gvo. ouvapwd ovothue mov Bo mepieiye Eva TETO0 LROGVLOTHUA - AV Kol

VIETEpUVIOTIKO - Oe O pmopoloape va Beitiotoromjcovue thv wpdfheyn pe
Hikpd aptud yerrovev, eve Bo vanpye Eva EAIGTO GUGTHUIUTIKO GOAMLY GTHV

TpOPheym.
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KE®AAAIOB

Eg@appoy oc ypovooseipéic petempoiloyik®v dedopivev

Ou avalBoty PETPNCELS aTROSPUPIKGY dedouévav Tov otadpod tov E.MIL Ta
peyébn mov Oa efetactovv eivar péom ToydTHTR avEROL kot Sedbuvet) Tov,
Ocppokpacia, atpoceoupiky) aicon ko vypucic. Ta apysio dedopsvov eivon
opuic Tov £tovg 1996 won 10hento g mepiddov 19/01/96 - 07/03/96.

O ypnoyonomBel ypovikd Pipa 1 dpag: ti=1,2, 3, ... .

H avéwon yivetar pe 1o pdypuppa yio vaoloniot| nov oudEaps yio Tov
whyéppo DVS. Avtd enelepydleron pin gpovoosepd petpicenv. To opuodo
apyelo peTpficewy mov ypnowonowovue Exovv 8784 aroysin. Eoto 6t Oétovue
Nf = 8600. Ag dovpe T kaver 1o mpdypappo v dedopuévae: ddotaon m = 3,
appog yerwovov k = 30, opilovtag npdyvoone T = 1 dpa: o) Kataokevdler fva
SOuvuspaL TPOY SwoTdoemvy e oToyein Tic Tée tov 8600-ctov, 8599-6t00,
8598-c100 GTorysiov g ypovoosepds (emeidn to ypovikd Priua to Exovue Oécer 1
GpU, T OTOYE Tov AouPdvovie 6TV KUTOoKeLY] TOv SuviGHOTOS sivor
ovveydueva). B) Epevva oe dha to Srvdopors ard 1o (X3, Xa , Xi) ©¢ 70 (Xgseo
Xgsos » Xss97) Kot Pplokel o 30 o kovivd 610 (Xseoo » Xssoo » Xesos). ¥) Bpiorer mov
peTapépnke 1o kals oWvuoua (onpeio Tov TPNACTUTOL Yhpov), arnd ta 30
Kovwotepa, Votepy and 1 odpa (eredn T = 1 dpa) kot dnpuovpyel Eva ypapd
HoVTELD TNG uHeTakiviiong pe T pébodo tov shayictov TETpUYyOVEY. §)
Egoppoler 7o poviého tov mporyovuevoy Pipatog 610 Stvospo (Xseoo » Xgs00 »
Xgseg) KLt vIOAOYILEL TRV Tt} Tov 8601 -5100 croysion. Avth eivon pia Tpdyveoo.
g) Luykpiver TNV Tpdyveot e Ty Tpaypoatik] T tov 8601-ctot rotysiov kol
vroloyilel To amdivto Gsodhua. ot) EmavaiapPaver 6y ) Swdwosio v
npdPreym tov 8602-ctoh, ... , 8784-0100 otouysinv ko PBpicker 1o amdivTU
opdinara wpdyvoonc. H péon i autov tov ceududtov sivanr 1o HECO
ATOIVTO COUILL TPOYVHCTC.

a. Ogppokpacio (8784 opraiss peTpiosic)
H Beppoxkpacio eivon éva péyebog mov yapoaxtnpiletar amd wikpés uetaPorts Ko
gvay KO0 24 wmpov. Qu yiver erelepyacio Tng v tpoPireym 1, 6, 12, 24 wpov.

i) T=1h

liveton éheyyoc oe 3, 5, 7, 9 dwotdoec. To miiBog k tov yerrdvav tibston
dwdoyka 30, 50, 80, 120. To uéyeBog Nt tifeton 8600 (dnhadn Oa yivovy 8784-
8600-1=183 mpoPréyerc). To aroteitopora didovion amOunTikd oTov TivoKd
B.1 ot ypaguea oo oyfjua B.1.
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MaoTtacn £dpaonc, m ApBpoc yerrdvov, k Mécso copdiu
apoyvoong, E(k)
3 30 6,02E-02
50 5,89E-02
80 5,89E-02
120 5,84E-02
5 30 6,50E-02
50 6,03E-02
&0 5.83E-02
120 5,70E-02
7 30 6,02E-02
50 5,90E-02
80 5,77E-02
120 5.87E-02
9 30 6,56E-02
50 6,40E-02
80 6,00E-02
120 5,92E-02

ITivaxag B.1. Anotehéopata mpdyverong e Osppoxpaciog pe opilovia 1 dpu.

6,60E-02 &
6,40E-02
——m=3

. 6,20E-02 ~f 11i=5
E" —— =7

6,00E-02 - m=9

5 80E-02

5,60E-02 + \ ‘ ‘ \ ; f 4

30 40 60 70 80 100 110 120
k

Or opuieg petaforéc g Oepprokpaciog sivar WKpég Ko 1 TpdPreyn sivan Ko,
To peydho mAffog tov armtodusvev yeitdvov v Peitictonoinon g
TPOPAEYNS QUVEPDVEL TO GTOYUOTIKO YUPUKTHpH TNG ypovooewds. FEva pupd
mnbog Babudv ehevbepiag (5-7) umopei va Suympiotel omd to 66pufo.

Yro oyfjua B.2 Sidetar to ypdomue TPUyHOTIKGY TYWOV - TPOYVOONS Yol TLG
televtaieg 20 npoyvace; oo oetypa Yo m=3, k=120,
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—@~—TTpaypar.
—E—1rpdyviaan

x(i)

Yymua B.2. I'pdonpa mpaypatucns tipns - apdyveong v opilovia 1 dpag, tov
tersvTaiov 20 opdv Tov detypatog (m=3, k=120).

ii) T=6h

Iivetan €reyyoc oe 3, 5, 7, 9 duwotdoes. To mhnboc k tov yerrdvov tileto
Swdoyud 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tibeton 8600 (dnhadfy Ou yivouy 8784-
8600-6=178 npoPréyers). Ta amoteiéopota didoviar amOunTIKd GTOV TVOKQ
B.2 w1 ypagpwd oto oymua B.3.
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Adotoon £dpacnc, m

ApBuode yerrdvay, k

Méoco coda
npoyvoons, E(k)

3 30 0,265
30 0,267
80 0,267
120 0,260
5 30 0,272
50 0,272
80 0,262
120 0,263
7 30 0,272
50 0,267
80 0,275
120 0,271
9 30 0,317
50 0,300
80 0,289
120 0,279

Iivaxag B.2. Anoteiéopata apdyvoong g Osppoxpaciog pe opilovia 6 Gpeg.

—&— =3
—8—-m=5
- m=7
¥ m=0

30 40 50

80 70 80 90

110
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iii) T=12h

livetan éheyyog oe 3, 5, 7. 9 dwordoeg. To mifog k tov yerwdvov st
owdoyucd 30, 50, 80, 120. To péyeBog NI tifeton 8600 (Snhadty Ba yivovy 8784-
8600-12=172 mpoPléyeig). Ta amoteléopata didovrar apdunticd otov mivoo
B.3 xwt ypaoikd oto oynua B.4.

Avotacn Edpusnc, m ApBuog yerrovow, k Méco cpdiua
npoyvoong, E(k)
3 30 0,405
50 0,401
80 0,398
120 0,391
5 30 0,433
50 0,419
80 0,404
120 0,403
7 30 0,412
50 0,417
80 0,414
120 0,402
9 30 0,455
50 0,435
80 0,422
120 0,403

Ilivaxag B.3. Anoteiéoputo wpdyvoong g Oepuokpasiog pe opifova 12 dpsc.

0,460
0,450
0,440 o3
o —{a—m=5
o 0430 T
" 0,420 X m=g
0410 %
0,400 +
0,390 4 p
30 40 50 60 70 80 ag 100 110 120
k

Zympe B.4. Dpdonua seohpatov npdoyveosns E(k) Bspuoxpasiag yia T=12h




iv) T=24h

liveton Eleyyoc

ddoykd 30, 50,

8600-24=160 np
B.4 ko ypagd 610 oynua B.S.

30

ce 3, 5, 7, 9 dwotdoeg. To mifbo¢ k tov yarrdveov tifston
80, 120. To uéyebog Nf tifeton 8600 (dnhadn Oa yivoov 8784-
ofréyerg). Ta amoteréopata didovion apbuntikd otov mivoka

Avotaon £dpachg, m ApOude yertdvov, k Méso opddpun
npoyvoone, E(k)
3 30 0,499
S0 0,504
80 10,502
120 0,506
5 30 0,507
50 0,508
80 0,509
120 0,512
7 30 0,512
50 0.517
80 0,521
120 0,516
9 30 0,527
50 0,537
80 0,530
120 0,514

Hivaxag B.4. Anotehécputa npdyverong g Oeppoxpasiog pe opilovia 24 dpsc.

Zompa B.S. Tpdg

E(k)

0,540

0,530

0,520

0,510

0,500

0,420+

30 40 50

60

70

80 g0 100 110 120

=3
i =5
—t—m=7
¥ m=8

mua seuipdzav npdyvoong E(k) Oeppoxpaciuc yia T=24h




v) Looyétion 1OV anoteheoudTov

Amd o mponyodueva amotelécpoto Tpokintel pin tion peivong g Sidotusng
m, v Pehnictonoinet g npoPheyng, e ty adénen tov opilovia npdPreync T.
Avyotepor vietepuviotikol Padpoi ehevBeplag avipvedovion pe mapddinin
oOENGN 1OV GPdANaTOS TPSPheyns. Anhadn o ahydpuog Tetver va avoyvepilel
vn novo veeteppuivic ot 660 avéavet o opioviag mpdPheyng kar og ex todTow 1)
dupopd otig kAMpakeg opillovia T - Bparog t=1h tov petpriceomy.

210 oxjue B.6 dldeton m ypugw mupdotosn tov ceddpatog mpdPheymg
cuvaptiicel Tov opilovia, yw g BEATIoTeg emthoyéc m, k.

0,500

0,450

0,400

0,350

0,300

0,250

min Eik)

0,200

0,150

0,100

0,080 -

0,000

T

Zympe B.6. Eldyoto oodina mpdyvoons cuvaptiost tov opilovia npdyveootg
yur TN Oeppokpucio

H koaumoin tov oynuatog B.6 nposeyyiletur Béhniota and tn cuvdpnon :
min E(k) (T) = 0.044 + 0.138 LN(T)

1e ovvieleoT) avtocvoyitiong 0.993 .

o min E(k) (T)=0 = T=0.727 h 244 min

Av etyope perpioerg kaOe 44 dentd de o undevildtay 10 GOAUL, HETOGO VTG
givon Evag YopakInPoTikGg XpOvoE TV LETPNOE®Y Deprokpucing.




B. Atpospapuny wizon (8784 opuwrisg perpiocic)
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H atposeapuchy mison sivon éva uéyeboc mov yopoxtnpiletor ond Tohd wKpae
o &

netaforés. Oa yiver enelepyasio e v wpdfieyn 1, 6, 12, 24 apdv.

i) T=1h

['veton £heyyog o 3, 5, 7, 9 Swortdoeg. To mboc k tov yeurdvov tideton
dwdoyka 30, 50, 80, 120. To péyeboc Nf tibetan 8600 (dnhady Ou yivovy 8784-
8600-1=183 mpofréyeis). Ta anoteléoputa Sidovioar aplunticd ctov mivaxo

B.5 ko ypapikd oto oynua B.7 .

Mdotact £6paong, m ApBpog yertdvav, k Méoo codiuon
npoyvoone, E(k)
3 30 5,80E-02
50 5,89E-02
80 5,83E-02
120 5,81E-02
5 30 6,93E-02
50 6,27E-02
80 6,06E-02
120 5,98E-02
7 30 7,13E-02
50 6,50E-02
80 6,23E-02
120 6,13E-02
9 30 7,36E-02
50 6,28E-02
80 6,25E-02
120 6,13E-02

Iivaxag B.5S. Anots)héopata apdyvoone e atnoseapikng micone ue opilovia

1 opa.




7.20E-02

6.70E-02 4

— - m=3
~B—m=5
% g Pt
—¥—m=8

6.20E-02 f

5.70E-02 LIS SRR : 4 '
30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

Zympa B.7. Ipaonua sporpdrev apdyveons E(k) atp. mieong e T=1h

Zro oyfua B.8 didetar 1o yphomuo TPayHOTIKGY TGV - TPOYVOGTC YU TIS
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oty T OY JOIT,
e TT POY VEOOT

(i}

Yoo B.8. I'paonua npaypatikng Tung - apdyvaons vy opilovra 1 dpag, tov
tergvtainy 20 opdv Tov detypatog Tyudy atu. misong(m=3, k=120).

i) T=6h

I'iveton Eheyyog oe 3, 5, 7, 9 dwotdoe. To ainboc k tov yewdvov tibstom
dudoyucd 30, 50, 80, 120. To péysBog NI tibeton 8600 (dnhadt) O yivooy §784-
8600-6=178 mpoPrtyerc). Ta amotshéopata didovior upbuntikd otov mivaxa
B.6 ko ypagikd oto oyfua B.9.




Avdotaon £dpacng, m ApOuos yerrovov, k Méoo oopdiuu
npdyvoons, E(k)
3 30 0,293
50 0,286
80 0,288
120 0,287
5 30 0,306
50 0,297
80 0,288
120 0,286
7 30 0,341
50 0,304
80 0,289
120 0,279
9 30 0,336
50 0,288
80 0,276
120 0,271

Iivokag B.6. Anotelécuata npdyveong g aty. nisong pe opilovia 6 dpec.

0,340 S

0,330 *

0,320 +

0,310 -

Efk)

0,300 -

0,280 -

0,280 -

0,270

- =3
~—rri=h
—h—m=7
—¥—m=9

30 40

60 70 80 a0

110 120

Zymupa B.9. I'pagnpa oeaipdrov npodyveong E(k) atyu. mieong nia T=6h




iii) T=12h
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I'veton Eheyyog o 3, 5, 7, 9 dwotdoe. To mibog k tov yerdvev tideton
dudoyed 30, 50, 80, 120. To péyebog NI tiberar 8600 (dnhadt) Ou vivovy 8784-
8600-12=172 mpoPréyeig). Ta amoteléoputa didovrur apunukd otov mivako
B.7 ko ypagwd 610 oynue B.10.

Maotacn Edpusnc, m ApBude yerrdvov, k Méco opdia
npdyvoone, E(k)
3 30 0,471
50 0,452
80 0,451
120 0,446
5 30 0,503
50 0,472
80 0,451
120 0,442
7 30 0,560
50 0,504
&0 0,468
120 0,456
9 30 0,587
50 0,516
80 0,506
120 0,499

Hivaxag B.7. Anoteléopata mpdyvamong g ati. mieong pe opilovia 12 dpec.

— -~ m=3
B =5
e =7
¥ =0

30 40

50

80 70 80 a0

100

110 120

Lymua B.10. I'pdonua seududtav apdyvoong E(k) atp.aieone yu T=12h




iv) T=24h
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I'veton &heyyog oe 3, 5, 7, 9 dwotdoe. To mfboc k tov yerrévov tileton
owodoyka 30, 50, 80, 120. To péyebog NI tibetar 8600 (dnhady Ou yivoov §784-
8600-24=160 mpoPreyeis). Ta amoteléopora Sidovror apuntikd otov mivaka
B.8 o ypaoued 610 oyfjue B.11.

Avdotaon £dpuong, m

ApOude yerrovov, k

Méoo sopaiua

npdyvoong Ek)

3 30 0,796
50 0,791
80 0,779
120 0,763
5 30 0,864
50 0,821
80 0,824
120 0,826
7 30 0,950
50 0,879
80 0,873
120 0,855
9 30 0,961
50 0,886
&0 0,902
120 0,880

ITivaxkeg B.8. Anoteléonata npdyvoong e ati. misong pe opilovia 24 dpsc.

Efk)

=3
e P}y
el TS
—— m=9

30 40

60 70 80

100

10

ompa B.11. Dpdonua seaipdtov npdyveons E(k) atu. micone v T=24h
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V) Looy£Tion TOV anoTEhEoUaTOVY
1o oyfpa B.12 Sideton 1 ypugikn mopdstacn Tov 6@dhpatog mpoPheymg

cuvaptiost Tov opilovra, Y tg Béhtioteg enthoyéc m, k.

0,800 +

0,700 +

0,80

0,500 £

0,400 +

min Efk}

0,300 +
0,200 £

0,100 £

0,000 £

Lymne B.12. Exdyoto oodipa npdyvecns covapticet tov opilovia mpdyvaong
VWL TV OTUL. TECT

H xapmdin tov oyfuatog B.9 nposeyyileton Bélniota and t suvdptmon :
min E(k) (T) = 0,0595 T70.811
e cuvierso T avtosveyétions 0.999 |
e mnEK)(T)->0 = T—-0
H atpoceupucny mieon sivor dva péyebog dvoustafinto pey pe mlpa moihole

PaBpots ehevbepiag de. O ypdvog T — 0 dev Exer mpoeticd vompa o chvoun
TpdPreyn dAld pavepdver THV advvapio yio pakpoypdvic TpdPreym.




7. Yypooia (8784 opwisg perpijocic)
Ou yiver enslepyasio ™ vypasiog v wpdPreym 1, 6, 12, 24 opdv.

i) T=1h

39

I'vetn £heyyog oe 3, 5, 7, 9 Swotdoeie. To adnboc k tov yeuwdvev tileto
dwdoyud 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tideton 8600 (dnhady Oa yivovy 8784-
8600-1=183 mpofréyer;). Ta amoteréoputo didovion apduntikd otov mivaxa
B.9 xon ypagikd oo oo B.13 .

Mdotaon £0pusnc, m

ApBude yeirdvov, k

Méoo ocodipa
npopvosts, E(k)

3 30 0,106
50 0,103
80 0,100
120 0,101
5 30 0,111
50 0,112
80 0,110
120 0,107
7 30 0,118
50 0,113
80 0,108
120 0,107
9 30 0,126
50 0,113
80 0,110
120 0,110

IMivaxag B.9. Anoteiéopata npdyveong g vypuoiog pe opilovra 1 dpo.
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0,125
0,120
0,115
— G =
~ - m=5
g: - el 114
% 0110 —X—m=9
0,105
0,100
0,005 -k

30 40 50 60 70 80 a0 100 110 120

2o oynua B.14 didetor 1o ypdonua Tpaypanikdy Tiwov - mpdyveoone Y Tig
teievtaie 20 npoyvaeelg oto delypa yio m=3, k=80,
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e TT PO CIT,

(i)

~—— T pdy Vo

0 5 10 15 20

oy ’

Tompo B.14. [
tedsuTainv 20 opdv Tov detypatog Tdv vypasiag (m=3, k=80).

ii) T=6h

['tveton £heyyog o 3, 5, 7, 9 Sdwotdosg. To mnboc k tov yeurwdvov tibeton
dwdoykd 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tibeton 8600 (dnhadsy Oa yivouv 8784-
8600-6=178 mpoPréyew). Ta amotshéopote Sidovion apBuntikd otov mivaka
B.10 wat ypapuwd oto oynpa B.135.
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Mdotaon £dpacng, m ApOpog yeirovov, k Méco opdipa
apoyveons, E(k)
3 30 0,320
50 0,307
80 0,314
120 0,311
5 30 0,330
50 0,328
80 0,321
120 0,308
7 30 0,343
50 0,298
80 0,292
120 0,300
9 30 0,383
50 0,321
80 0,312
120 0,291

IMivaxag B.10. Anoteiéopata mpdyvmong e vypaciog pe opilovia 6 dpsc.

0,370 A

0,350 A

Efk}

0,330 &

0,310 -

0,290

30 40

(4]

60

70

80

80

100 110 120

(113
e [y
e aad (114
—¥—m=8




iii) T=12h

I'veton éheyyog o 3, 5, 7, 9 dwotdosw. To mbog k tov yerwdvev tidston
dwdoyued 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tifston 8600 (dnhadt Oa yivouv 8784-
8600-12=172 mpoPréyews). Ta amoteiéopata didovion apdunmxd ctov mivaka
B.11 ko ypapikd oto oyfjua B.16.

AoTacn £dpucnc, m ApBuog yeurovov, k Méoo opdiua
npdyvaons, E(k)
3 30 0,397
50 0,381
80 0,388
120 0,376
5 30 0,377
50 0,378
80 0,376
120 0,359
7 30 0,455
50 0,371
80 0,347
120 0,343
9 30 0,420
50 0,369
80 0,378
120 0,355

Hivaxog B.11. Anotehéoputy mpdyveong g vypusiog we opilovia 12 dpsc.

0,460

0,440
0,420

0,400

E{k}

0,380

0,360 A

—&—m=3
s Py
—&— m=7
—— m=9

0,340 1
30 40

50

80 70 80 80

100

110 120

Tomue B.16. T'pdonua ceuipdrav npdyvecns E(k) vypasiog na T=12h
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iv) T=24h

I'veton £heyyog o 3, 5, 7, 9 dwotdoeg. To mnboc k tov yerrdvev tidston
Swdoykd 30, 50, 80, 120. To péyeBog Nf tibetar 8600 (dnhady Oa yivouv 8784-
8600-24=160 mpoPiéyer;). Ta amoteréonuta didoviar apdunmkd ctov mivaxko
B.12 won ypagpwd oo oynue B.17.

AoTaon £0pustc, m ApOude yeurdvow, k Méco opdi o
npdyvoone, E(k)
3 30 0,405
50 0,386
80 0,395
120 0,391
5 30 0,414
50 0,405
80 0,398
120 0,404
7 30 0,419
50 0,389
80 0,396
120 0,412
0 30 0,426
50 0,424
&0 0,429
120 0,429

IMivaxeg B.12. Anotehéoputa npdyvoong T vypusiog pe opilovra 24 dpsc.

0,425
—— =3
0,415 e =5
e =7
x -—-x—-m—g
W o405 m=

0,385 -

0,385 T T 1 T T T T T
30 40 50 60 0 80 a0 100 110 120

e B.17. Tpdonua cpuipdrov npdyveong E(k) vypacioc na T=24h




v) X
2TO
GUVQ

min E(k}

Xl

VOYETION TOV GAOTSASCUATOV

0,400

0,350

0,300

0,250

0,200 -

0,150 -

0,100

YL TV VYPOCio

H xo

e ©
o
O

PBpoy
OUTUC

KA LK.

T

LTOAT Tov oynpatog B.18 rposeyyileton Bértiota and tn cuvdpthon !
min E(k) (T) = 0,109 +0,0918 LN(T)

VVTEAESTI autocuoyéTiong 0.993 |

min E(k) (T)=0 = T=0,305h = 18 min
oMl K& pakpoypovies mpoPréyet; oe avtileon pe tg Oy Wwitepa Kouhég
ypdviec (oe ocOYKPWOT, He T ovTioTowee Tng Osppokpuciog Kot NG
CEUPIKNS Ttieong) detyvouv dmapln vieTepuwvicpod o€ VYNMAN FpOVIKT|
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oxfiua B.I8 Sideton 1 ypugun) mopdotacn tov cedhuatog mpdPheync
prTiicet Tov opilovra, v Tig PEATIoTES emhoyée m, k.

nae B.18. Ehdayoto sodiua mpdyveoons cuvaptiost Tov opilovio mpdyweong




0. Bopuy ouviotdoa Tayxdmytag avépov (8784 opuwisg petpioec)
H péon opuwia taydTnTa avépiov avaidetor 6 Popiv) Kot avatoMK) CUVIGTOGCEC.

O yiver erelepyacio g fopwiis suvisthoag via wpdPheym 1, 2, 4, 6 opdv.

i) T=1h

46

I'tveron €heyyog oe 3, 5, 7, 9 dwotdosc. To mhnboc k tov yerrdvov tibeto
dudpyka 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tibeton 8600 (dnhadfy Oa yivovv §784-
8600-1=183 mpoPréyeic). Ta amoteréopouta didovion umbuntikd otov mivaxa

B.13 xon ypagwd oto oyfua B.19 .

Magtaon £dpacng, m ApOubde yerwdvov, k Méco codi
apdyvoongs, E(k)
3 30 0,287
30 0,278
80 0,274
120 0,273
5 30 0,289
50 0,278
&0 0,273
120 0,276
7 30 0,311
30 0,291
80 0,287
120 0,284
9 30 0,340
50 0,324
80 0,298
120 0,282

Iivoxac B.13. Anotehéopoata mpdyvacng g Bopiviig COVIGTOGUS TNG TAYDTTUG

avépov, pe opilovra 1 opa.




47

——m=3
—f—m=5
—d—m=7
¥ =0

30 4(

vt T=1h

ii) T=2h

[iveton &heyyoc
Swdopka 30, 50,
8600-2=182 mpo
B.14 ko ypaguwd

50 60 80 80 100 110 120
k

Tympa B.19. Fp(i(pnmx SOUALATOV TPOYVOOTG E(k) Bopwig CUVICTOGUS OVELOD

oe 3, 5, 7, 9 dwotdoe. To mabog k tov yeurdvev tidetou
80, 120. To péyeBoc Nf tibston 8600 (Sniadh Ou vivouv 8784-
Préyer). Ta arotedésuoure SiSovtar apBunowd otov mivaka
oo oynua B.20,
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AMasToon £dpachg, m ApiBude yerrdvov, k Méoco codpa
npdyvoons, E(k)
3 30 0,389
50 0,386
80 0,383
120 0,372
5 30 0,394
50 0,383
80 0,374
120 0,372
7 30 0,427
50 0,412
80 0,390
120 0,383
9 30 0,437
50 0,441
80 0,414
120 0,401

Hivaxaeg B.14. Anotehéopata npoyvcoﬁna, G POPVIS CUVISTMOGUS TOL UVELOD
pe opifovra 2 dpsc.

0,430 -
——m=3
el =5
T 0,410 A—m=7
W =¥~ m=9
0,380
0,370

Lomua B.20. I'paonuo seaipdrov apdyvaons E(k) mg fopwig covistdoug tov
aveépov v T=2h :




iii) T=4h
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Iivgron Eheyyog o¢ 3, 5, 7, 9 dwotdoeg. To aiboc k tov yerwdvev tidstarl
owdoywd 30, 50, 80, 120. To péysbog Nf tifstar 8600 ( omiadt Oa yivouv 8784-
8600-4=180 mpofhéyerc). Tu amotehéopora didoviar apdunmkd otov mivako
B.15 ko ypaguwd oto oyiua B.21.

AdoTacn £dpaonc, m ApBude yerrovow, k Méco sopdhua
npdyvaong, E(k)
3 30 0,515
50 0,507
80 0,510
120 0,509
5 30 0,529
50 0,510
80 0,503
120 0,505
7 30 0,548
50 0,545
80 0,518
120 0,516
9 30 0,610
50 0,558
80 0,555
120 0,543

Hivexeg B.15. Anotehéopata npdyvarong mg Bopivig cuvisthoug Tov AVELLOD

e opiCovta 4 dpsc.

0,600

0,580 -

0,560

E(k)

0,540

0,520

0,500 +

Iyina B.21. Tpagnua coodudrey mpdyveong E(k) Bopwic suvicTOUg TOU

avépou Y T=4h




iv) T=6h
Fivetan Eheyyog oe 3, 5, 7, 9 Swotdoeg. To mhibog k tow verwdvev tibetot
ooy 30, 50, 80, 120. To uéyeboc Nf ibston 8600 (onhadny Ba vivoov §784-
8600-6=178 mpofréyeis). Tu amoteléopata Sidovia aplounTiKd oTovV TivaKa

B. lf Kot ypapikd 6to oynua B.22.

50

AisTao £dpuong, m ApOude yerrdvov, k Méco opdaiua
npoyvoons, E(k)
3 30 0,636
50 0,624
80 0,625
120 0,623
5 30 0,639
50 0,620
80 0,618
120 0,614
7 30 0,678
50 0,660
80 0,646
120 0,643
9 30 0,722
50 0,658
80 0,649
120 0,645

Hivexoeg B.16. Anoteléopota npdyvecng g Popwig CUVIGTAOGUS TOV UVELOD

ue opilovia 6 dpsc.

80

20 100 110 120

——m=3
e =5
——m=7
I 11=9

Lype B.22. Tpaenua sealpdroy mpdyvecng Ek) Bopwig swvictdoag tov

avEll

ov 1 T=6h
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v) Lvoyétion Tov anoteheondTov
Zro | oyfipe B.23 Sideton m ypuguh mupdotast Tov cedduatog mpopheymg
cuvapticet Tov opifovta, yur g Béhticteg emhoyéic m, k.

0,650

0,600 |
0550 |
0,500
2 0450 §
0,400
0,350 |
0,300

0,250

0,200 £

Zymo B.23. Eldyoto opdhpa mpoéyvesns suvaptiest 1ov opilovia mpdyvectg
vt 71 Bopvii COVISTOGH TG TAYXDTNTOS TOV AVELLOD.

H xapmoln tov oyfipatog B.23 aposeyyileto Bélnota and ) cuvdpmon
min E(k) (T) = 0,272 T70,449

ne ovvisieothi avtocuoyétiong 0.9998 |
[o mnEX)(T)>0 = T-0
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& Avartolua) ovvietdoa TaydTag avépov (8784 wpaicg UETPROELS)
H péon opaio taydmra avépow aveddeto oe Bopvi] kot avaTolikt] GUVIGTHOGEC,
Ou yiver enelepyasio g avatolucis suvictdoag yio mpdfheyn 1, 2, 4, 6 OpOV.

i) T=1h

F{vg}rm Eheyxoc oe 3, 5, 7, 9 dwotdoe. To miiBoc k tov vertdvev tibeto
Sudoyucd 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tibeton 8600 (Snhadhy Ou yivouv 8784-
8600-1=183 mpoPléyei). Ta umotehéopata Sidovion apduntucd otov mivako
B.17 ko ypagikd 670 oynua B.24 .

Avdotacn £0puchg, m ApBuog verrdvaoy, k Méso opdiu
npoyvoons, E(k)
3 30 0,476
50 0,466
80 0,468
120 0,467
5 30 0,499
50 0,481
80 0,488
120 0,482
7 30 0,506
50 0,477
80 0,473
120 0,460
9 30 0,528
50 0,516
80 (0,496
120 0,469

Hivaxag B.17. Anotehéopata mpdyvaong mg avatolkis GOVICTOGUS TG
TayDTNTAS avépov, pe opilovia 1 dGpa.
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3
0,525 &
0,515 §
0,505 &
: —0—m=3
B —B—m=5
g 0495 § "
] : M =G
0,485 &
0,475 ¢
0,465 +
0,455 - + B e ¢ N R -4 R B Emea ~3
30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

Lypne B.24. Tpagnpo oodipatov mpdyvecng E(k) avatolktg covistdooc
avépov yie T=1h

ii) T=2h

liveron £heyyog o 3, 5, 7, 9 dwotdosg. To mifog k tov yerdvev tibeto
Swdoyucd 30, 50, 80, 120. To péyeBog Nf iBeton 8600 (Snhudn Oa yivouv 8784-
8600-2=182 mpofréyew;). Ta anoteréopara didovron apuntkd otov mivokd
B.18 kot ypaowd oto oyfua B.25.




AioTaot Edpucne, m ApOude verrdvow, k Méoco codiua
npdyvosne, E(k)
3 30 0,595
50 0,601
80 0,592
120 0,584
5 30 0,626
50 0,625
80 0,614
120 0,604
7 30 0,679
50 0,653
80 0,609
120 0,600
9 30 0,685
50 0,659
80 0,626
120 0,591

Hivakoeg B.18. Anotshéoputa Tpdyveong Te avaTolknc SUVIGTOGUS TOD

avépov e opilovia 2 mpseg.

0,680

0,660

0,640

E(k)

0,620

0,800

0,580

30 40

50

50 70 80

a0

100 110 120

— g m=3
=5
—H—m=7
—— =9

Zypine B.2S. Ipaonua seadudrov apdyvaong E(k) g avatolkric CUVIGTOOUS

Tov avépov o T=2h




iii) T=4h
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livetan Eheyyog oe 3, 5, 7, 9 dwotdosg. To mog k tav yewdvov tidstor
dwdoyued 30, 50, 80, 120. To péyeBog Nf tifstar 8600 (Snhadi Ou yivovv 8784-
8600-4=180 mpoPfréyeg). Ta anotehéopata didoviar apduntiké otov mivaka
B.19 ko ypapwd 610 oynue B.26.

Avotaon £0paong, m ApOuds veurrdvov, k Méco opdipa
npoyvoone, E(k)
3 30 0,755
50 0,763
80 0,753
120 0.744
5 30 0,794
50 0,748
80 0,734
120 0,723
7 30 0,793
50 0,778
80 0,763
120 0,735
9 30 0,862
50 0,791
80 0,765
120 0,741

Hivexag B.19. Anoteléopata Tpdyveong g avatolkiic COVIGTOGUS TOV
avEpoL e opilovia 4 dpsc.

0,880
0,840 -

et =3
R >l )
e m=7
—¥—m=8

k

Xxfujm B.26. I'pagpnpa seuipdtmv npdyvoong E(k) avatolknig covictdoag tov

avépov yie T=4h




iv) T=6h

liveran Eheyyog oe 3, 5, 7, 9 Swotdos. To muifog k tov yewdvov tidetor

56

owdoyucd 30, 50, 80, 120. To péyeBog Nf zibeton 8600 (Snhady Ou yivovy 8784-

8600-6=178 mpoPfhéyer;). Ta anotehéopata didovrar apuntkd otov mivaka

B.20 xat ypopé o1o oyfua B.27.

Adotacn £6pacng, m ApOuds yewwdvav, k Méco opdipa
npoyvoong, E(k)
3 30 0,828
50 0,822
80 0,817
120 0,819
5 30 0,859
50 0,806
80 0,792
120 0,792
7 30 0,864
50 0,849
80 0,828
120 0,805
9 30 0,995
50 0,885
80 0,849
120 0,826

Hivaxeg B.20. Anoteréonota TpOywOoNc THE AVATOAKHC SUVISTORSUC TOU
& S 5

avépov pe opilovia 6 Gpsc.

0,990 3
0,940 -

3 0,890

0,840 -

0,790

30 40 50 60

70

80 80 100 110 120

- =3
~ & m=5
—h— =7
—¥—m=9

Lympe B.27. Ppdonua seaipdrov npdyveong E(k) avatolikfc cuvicthoag tov

aveépov o T=6h




v) Luoyétion TV anoteheopndTov
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X1o oxfua B.28 Sideton 1 ypugkn mopdoTtacn Tov GQEUAToC nPOPAEYTC

SLVEpTIGEL TOL opilovia, Y TG PéAnioteg smhoyéc m, k.

0,800

0,750 +
0,700 +

0,650

»

Etk}

0,600 +

min

0,550 £
0,500 £

0,450 +

0,400

Lo B.28. Eldyioto cod o mpdyveong cuvapticer tov opilovia mpdyweonc

YL TNV GVATOAIKT) COVIGTAGN TG TUYDTITOG TOV UVELLOU

H avarolucn cuvictdo g taydThTog Tov aviou £xel Mok neyaidTepo cpah
npdyvacng and m Popwiy. Avtd mbavotata copPuaiver enedn o Popwdc sivar o

EMKPATOV AVEROC.
H xaumiin tov oyiparog B.28 nposeyyileton fédnota und ) sovipton

min E(k) (T) = 0,458 + 0,187 LN(T)

e cbvieiesty avtoovsyttnone 0,9996 .
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ot. Luoyétion npoforav T TaydnTeg Tov avépov ot dloveg yoviag Q

(9=0 : Bopdc, =90 : avaroin)

e opiCovra mpdyvaeng 1 dpa yviveton srelepyasio mg mpofolic g TaxdTTaC
00 avépov oe Gfoveg 0, 22.5, 45, 67.5, 90, 112.5, 135, 157.5 powpaov. H
owevuvon 0 popdv avastoryel oto Bopd xon 1 Sedboven 90 powphv otV
avoroddy. H enelepyasio yivetar yux : Nf=8600, m=3, k=50. Ta amoterécnara
ddoyton otov mivaxa B.21 xa to oyfjpa B.29 .

-,

Tlovio mpoPorc | E(50)
0 0,278
22,5 0,301
45 0,381
67.5 0,437
90 0,466
112,5 0,410
135 0,331
15%55 0,285

Hi\'jtng B.21 Méco cedhpa mpoyvoong g mpofolig g TaydInTog Tou
avépov ot dlova, cuvaptiice g Yoviag Tov déova

E{50)

0 20 40 60 80 100 120 140
SiedBuvorn (poipeg)

Lympa B.29 Méco oodipa mpdyvaong thg mpofoiifc e toydTntag tov aviuov
6g UCova, CLVAPTNOEL TNG YOVING Tov déova
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¢ Bopwii ovviotdca taydmtag avépov (6897 10-kenteg petproeis)

H péon dexdhentn taydmmta avéuov avodveton o Bopwn won avotohik
CUVISTAOGES.

Oua yiver enelepyaoia g Popwiic cuvicthoug o mpdfieym 1, 2, 4, 6, 12, 24, 36
10-Aénzowv.

i) T=1x10 Lhentd

I'iveron &heyyxog oe 3, 5, 7, 9 dwotdoes. To mfoc k tov yerwdvov tifeto
owdoywd 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tibeton 6700 (Snhadty Oa yivovy 6897-
6700-1=196 mpoPréyers). Ta umoteiéopara didovior amOuntikd otov mivaka
B.22 ko ypaowd oto oyfua B.30 .

Aiotact £dpaong, m ApOude yertovay, k Mégoo oodua
npdyvoong, E(k)
3 30 0,187
50 0,183
80 0,182
120 0,182
5 30 (0,188
50 0,178
80 0,179
120 0,177
7 30 0,215
50 0,200
80 0,186
120 0,183
9 30 0,199
50 0,182
80 0,186
120 0,185

IMivekag B.22. Amotedéopata mpdyvoone e Popwviic cuvistdsag g
ToOTnTog avépov, e opilovra 1x10 Aentd.
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0,210
0,200 m=3

B 15 m=5
§ —A— =7
! =9
0,180
0,180

0,170

k

Zxﬁﬁa B.30. T'pdonua spaipdrov apdyveons E(k) Bopwig cuvicthoag avépon
v T=1x10 hentd

ii) T=2x10 henta

Tiveron éheyyog oe 3, 5, 7, 9 Swotdoes. To moc k tov yertdvev tidstar
Swdoykd 30, 50, 80, 120. To péyeBoc Nf tietan 6700 (onhadn Ba yivouy 6897-
6700-2=195 mpoPréyeig). Ta amoteréopata Sidovrar apdunmcd oTov mivaka
B.23 ot ypogikd oto oyfjua B.31.




6l

AdoToo E8pactc, m ApBude yerrdvow, k Méoo opdipa
npdyvoone, E(k)
3 30 0,218
50 0,214
80 0,214
120 0,213
5 30 0,208
50 0,211
80 0,206
120 0,207
7 30 0,238
50 0,218
80 0,217
| 120 0,215
9 30 0,252
50 0,231
80 0,228
120 0,222

Hivaxag B.23. Anotedéopata mpdyvmeng g fopvilg CUMIGTOGUS TOD AVERLOL
ue opilovra 2x10 hemtd .

0,250
0,240 - —o—rm=3
< 0,230 - A m=7
; m ¥ m=9

0,220

0,210

0,200 4 -
36 40 50 80 70 80 a0 100 110 120

k

2211'“1(1 B.31. I'paonpa sporpdarev apdyveong E(k) g opwig cuvietdoug tov
avépov v T=2x10 hentd




iii) T=4x10 Lentd
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[vetan €heyyog oe 3, 5, 7, 9 dwotdoe. To mifoc k tov yerwdvov Tibetoa
owdoymcd 30, 50, 80, 120. To péyebog NI tifeton 6700 (dnhadry Oa yivouy 6897-
6700-4=193 mpofiréyerg). Ta amoteléopura didovror apuntkd otov mivoka
B.24 ko ypaowed oto oyiua B.32.

Adotaon £dpucnc, m ApBudc yerrovav, k Méco cpdiuo
npdyvoons, E(k)
3 30 0,249
50 0,247
80 0,246
120 0,246
5 30 0,260
50 0,251
80 0,249
120 0,247
7 30 0,275
50 0,264
80 0,258
120 0,255
9 30 0,294
50 0,278
80 0,276
120 0,271

Hivaxog B.24. Anotehéopata npdyvoons e fopviic CUVISTHOGUS TOL AVEROD

ue opilovra 4x10 emrd .

0,300
0,290
—— m=3
0,280 — & m=5
= —A—m=7
g 0,270 ¥~ =8
0,260
0,250
0,240 +~==

Zympe B.32. Tpaonua cedudatov npdyveong E(k) Popwie cuvicthoag tov

avépov v T=4x10 Lentd




iv) T=6x10 iem1d (=1 @Opa)
I'iveton Eheyyxog o 3, 5, 7, 9 dwotdoeg. To mnbog k tov yeuwdvev tifsto
ooyt 30, 50, 80, 120. To uévebog Nf tibetar 6700 (dnhady Oa yivovv 6897-
6700-6=191 mpoPréyers). Ta amotehéopata didoviar apdunticd otov mivoa
B.25 ko ypuowkd oto oyfjua B.33.
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Adotaon £0pacnc, m AmOude yerrdvow, k Méoco oodia
npdyvoane, E(k)
3 30 0,279
50 0,282
80 0,280
120 0,279
5 30 0,287
50 0,286
80 0,287
120 0,287
7 30 0,315
50 0,296
80 0,288
120 0,285
9 30 0,334
50 0,308
80 0,285
120 0,285

ITivakag B.25. Anotehéopata npdyvoong e Popvic cuvicTdoHs Tov avéLov

ue opiCovra 6x10 demtd

0,350

0,340 -
0,330
0,320 -
0,310
0,300

E(k)

~— m=3
—B—m=5
i 11T
3 m=9

Tipe B.33. Dpapnuo souhpdrey apdyvoone E(k) Bopwic cuvotdoas Tov

avépov v T=6x10 hemtd




v) T=12x10 hentd (=2 dpsc)
I'veton Eheyyog oe 3, 5, 7, 9 dwotdoes. To alibog k tov yewwdvev tilstun
owdoyua 30, 50, 80, 120. To péyedog NI tifetan 6700 (dnhudiy Oa yivoov 6897-
6700-12=185 mpofiéyeg). Ta amoteiéopara Sidoviar ombuntikd ctov mivoxa
B.26 ko ypapwd oto oynua B.34.
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Avotaon Edpacng, m ApOuog yerrdvaw, k Méoso opdipa
npdyvooneg, Ek)
3 30 0,325
50 0,328
80 0,329
120 0,329
5 30 0,324
50 0,317
80 0,315
120 0,313
7 30 0,335
50 0,313
80 0,304
120 0,303
9 30 0,346
50 0,317
80 0,313
120 0,296

Hivexag B.26. Anotehéopata npdyvoong e Popiviic uvVISTOGHS TOV aVELOL

e opiCovia 12x10 dentd .




Yl
AVEL
vi) T

Tver
oude

0,350 -
0,340
0,330

0,320 +

Efk)

0,310 £

0,300 ¢

0,280 +

30 40

50 80 70 a0

=24x10 Lemtd (=4 dpeg)
w Eheyyog o 3, 5, 7, 9 dwotdos. To mfog k tov yeuwdvev tibeton
d 30, 50, 80, 120. To péyeBog Nf tibstan 6700 (dnhadty Ba yivovv 6897-

an 100 110 120
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=3
- m=fh
——m=7
—X—m=g

1 B.34. I'paonua soarpdrov npdywesng E(k) mg Popvig cuvictdscug tov

6700-24=173 npoPréyei). Ta anoteréopota didoviar apduntcd otov mivaxa
B.27 kot ypagikd 610 oynue B.35.
Avioracn £dpacng, m ApOuog yeurovow, k Méco copdipa
npoyvoons, E(k)
3 30 0,287
50 0,281
80 0,281
120 0,279
5 30 0,292
50 0,280
80 0,276
120 0,274
7 30 0,316
50 0,307
80 0,300
120 0,294
9 30 0,370
50 0,325
80 0,300
120 0,289
IMivaxkeg B.27. Amoteléopata npdyveong e fopvic CuVISTOGUS TOV UVELOD

e opilovra 24x10 Aertd .
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E(k)

—@——m=]
i =5
—&—m=7
—¥—m=9

30 40 50 60 70 80 80

100 110 120

Iymne B35S, Ipagnpo ceadpdrov npdyvesng E(k) Bopwig cuvistdsas tov

avépou T T=24x10 hentd

vii) T=36x10 hemtd (=6 Hpsg)

oy

dwdoykd 30, 50, 80, 120. To péyebog Nf tifetan 6700 (Snhadry Oa yivouy 6897-
6700-36=161 mpoPréyew). Tu anoteréopara didovion apOuntikd otov mivaka

B.28 xon ypopkd oto oynua B.36.

Adotaon £dpacne, m ApBudc verrdvaoy, k Méoo codiua
npoyvaons, E(k)
3 30 0,391
50 0,378
80 0,370
120 0,370
5 30 0,393
50 0,365
80 0,360
120 0,359
7 30 0,422
50 0,405
80 0,380
120 0,366
9 30 0,470
50 0,414
80 0,399
120 0,361

Ilivakag B.28. Anoteiéopata apdyvoong e Popvic suvieTdOoHg TOL avEROD

ue opiCovra 36x10 Aemtd.
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30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

Zymuae B.36. Ipaenua sediudrov apdyveong E(k) Bopwic COWIGTOCUS TO

viii) Zvayétion 1ov anotsheopatov
Xro oynuo B.37 Sideton M ypagwn mupdotocn Tov seEApotoc TPOPAEYNC
cuvaptioet 1ov opiovta, v tig Bédtioteg snhoyéc m, k.

0.35 4

0.3 4

0.25 4

e 0.2 4

0.15 A

0.1 4

0.05 4

1 6 H 16 21 26 3 36
T (x10 Aerrrd)

Zymuo. B.37. Ehdyoto o@dipa Tpdyvecns cuvaptieel Tov opilovia mpdyveonc
Tt TN Poptvi} CUVISTOGH THE TAYXVTITUS TOV AVELLO.
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To mopddolo awtod Tov Ypagnuatog eivan dt1 Exovpe kodbTepn aPOYVOON YL
opiCovi 4 wpdv amd 6 e opilovia 1 xon 2 wpdv. Avtd ovpPaiver drov
avakodbmTEToL )dmow suyveTTa oto deiypa. Tote Seopedoviar umd 1o povrého
npdobetor Pabuot erevbepiug.

Lg ATV TNV TEPinTOCT pmopovpe va Peltidsovpe my npdyvoon v opilovia 1
1 2 wpdv av adiaEovpe o ¥povikd Brine TNV KatacKevt] Tov SvOSIATOV TV
ADPOL TV Ppdoemy. To gpovikd Pripna mov ypnoworomsaue og Thpa fitay 1(x10
hentd ( x1 opa , oty meplntoon tov Seryudtov pécov OPWIOY TYHOV)),
oniedn ti= 1, 2, 3, .. . N va Behndoovpe v mpdPheym 2 WPOV TN
petatpémovpe oe mpofheyn 4 opdv. Avtd propel va yiver Sivoviug to mpdTo
Pripa 12(x10 hentd) dote va anéyet 24(x10 hentd ) amd Ty mpodPreyn : ti= 12,
13, 14, ... . Avt givan o npoBheym 4 wpdv, pe pla smmhéov s yvooth 2
opeg mpw Ty TipdPreym. o m=3, ti=12, 13, Siver E(80)=0,276.

Avtd dpmg mov sivon onpavtikd, stvan o pe yxprom 10-Aertov Seiypoaroc paiveton
VoL UROPOOUE VoL KEvOLpE mOMD KoAMITEPEG HaKpoXpOVIEG TIpoyvdGEl; amd Ot pe
xpfion opiov, oto cuykekpévo péyeboc. I 1o TIPS TV TpoWhGEDY IOV
xavape - g talng tov 150-200 - guivetn 6 T amotedéouord
vreperTintnray. To detypa ehéyyov Sev slvon pucpd oe péyebog ahid o ypovik
Khipoa. Otav avedidcape ) ypovosepd uécov opiny TGy shyope Seiypo
erbyyou g Tang v 150 onuesiov. Avtd avristoyovoay e 150 dpec. O 150
®peg Opmg av avaybolv oe 10-hemta sivon 900 onuein. Av owlioovps to Seiyua
ehéyyov - Oétoviag N=6000 - o 6897-6000-24=873 onueic v mpdyvmon
24x10 hemtov Exovpe Ta anoteréouata tov wivaxa B.29
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AwsTacn Edpaong, m ApOuog yerrovaoy, k Méso spdiua
npoyveong, Ek)
3 30 0,412
50 0,405
80 0,404
120 0,402
5 30 10,428
50 0,415
80 0,410
120 0,407
7 30 0,463
50 0,439
80 0,421
120 0,411
9 30 0,501
50 0,456
80 0,438
120 0,415

Hivaxag B.29. Amotedéopata npdyvecng g Bopwie suvisthsuc tov UVELOV
e opiCovra 24x10 hemtd v NE=6000.

CUYKPIGHO pe T0 SQahua Tpdyvarcns 4 ophv arnd apyein pEcov opiiny Tydv,
npénel va morramiacwiotel eni 1,140=3,417/2,997, émov 3,417 eivan 1 TUMKT
anoxion tov deiyputog 10-Méntov petpriceov xa 2,997 1 Tomk AmOKAIGT TOV
oetyparos opwiov petpiiseay. Eo &yovpe opdhpa 0,402x1,140=0,458<0,503.
Anadty o apyeie 10-Aéntov Sivovy kakbtepn npdyveon and Ta opwic. Tpéret
TEhOg var oMuetnBel 611 To TPAYHUTIKO PEGO GO Yo TIpdYVKET 4 POV omd
apyele 10-Aéntov eivon pikpdtepo tov 0,458 apod 1 puéon Ty oV omoidToY
cpuipdray £61 10-Aéntov eivon peyakiTepn 100 ardAUTOV PECOU GOAMLATOS WOG
dpag, Kotk v avicomra ol +[ Bl + .. 2 |« B+

Me Sopbopéva ta seddpata npofreyng v NE=6000, n Pélnoty mposéyyon
TOV GOAAULUTOS akoAoVOEL TNV Kool : min E(k) (T) = 0,172 10,277 .

210 oynua B.38 Sideton o ypdonpa mpaynatikdy v - mpdfieync v to
tehevtator 120 onpela tov apygiov péoov 10-Mémtov Tudv g Bopwig
SOVISCTOGUG THG TAXDTNTUG TOL avEloy, Y TpoPheyn 24x10 hentdv war m=3,
k=80 .
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— @ TT POY MO,

x(0)

7T 5y vwan

0 20 40 60 80 100 120

Iympa B.38. Tpdonpa mpayporucic tyung- mpofreyne yo opifovra 24(x10
AemTd)

Zro oynuo B.38 gaiveton dtt 1o peydda seddpata mpdPheyme sivar oe TEPLOYES
mov £yovpie petafoi) g tdaong. To apdPinua sivar bt o poveého Lerrovpyel oe
ppf) xpoviky khipaka (gpovikd Pripe 10 Aemtd) wo Sev  pmopei vo
rapakokovbioer  odhayés  peyddne  Mpoxog. Toog va  ypewdleton  va
CUVEPYOLOVTIOL TEPIGCOTEPU TOV evOG MOVTEAL, KGO éva amd 1ol omole Oa
KokonTeL Swpopetien Kiipoka, T va Behtiotoromcouys pi TPOYVOOT).

Téhog avapépeton O6TL KoL 6TV UTHOGQUIPIKY TiEoT - TS OnolNg T0 EAMIGTO
opdipa cvvapticer tov opilovia mpdyvecng mposeyyiletar md KOUTOAT
dtvapng Tov opilovea - 1 avédoen 10-Aéntev petpficeny £dmos ATOTEAEG AT
™G ThENS peyéboug tov amotelespdtov opuiny petphocnv. Aviifsto oTNV
VYPACIL KOL TNV GVOTOMKY CUVIOTOGH TNG TUUTITEG TOV GVELOD - 7OV 1
Kapmhrn Tovg efvon AoydpiOpog tov opilovia apdyveong - ot 10-hemtsg petphoeis
oivouy modb ye1pdTEpES Tpoyvdoel. Lrovg mivakee B.30, B.31, B.32 Sivovtu Ta
anoteréopata g enelepyaciog tov peyebdv : atpoceupuch mson, vypasic,
OVOTOMKT GUVISTOGN TNG THOTNTOG TOL avEROL avTioToyo. H enelepyuoio £xet
viver yio m=5, Nf=6000.




71

Awtotaon £dpaong, m

ApOuog yerrovow, k

Méco codipa
npdyvoone, E(k)

5 30 0,379
50 0,360
80 0,346
120 0,340

Iivokag B.30. Amoteléopata mpdyveong T aTnoseuiptkig nieong ue opilovia

72x10 hemrd oo Nf=6000.

Awiotac £opuong, m

ApOpoe yerrdvov, k

Méoo opdipa
mpdyvaotg, E(k)

5 30 0,916
50 0,887
80 0,873
120 0,862

Mivaxeg B.31. Anotehéoputa mpdyvoong g vypasiug pe opilovia 72x10

Aviotacn £0pacng, m

ApOude verrovov, k

Méoco copdipa
npoyvoong, E(k)

5

30
50
80
120

0,569
0,552
0,547
0,540

Ilivaxkeg B.32. Anoteléopata mpdyveons NS OVUTOAKYS CUVICTOGUG TOL
avépou pe opilovra 6x10 demtd vie Nf=6000.

Ta napamdve CEAARUTE Y1 VO EIVOL COYKPIVOLLEVH, HE TO UVTIGTOLYH Y0l (OPLUIES

HETPNOEL, MPEMEL VO TOAAUMAUCINGTODY L€ TO GUVIEAESTH

. Tom.amoKA. 10-

Moy / Ton.urorkh.opuiony. AVTOC 0 GUVTEASCTAC sival & ¢ YL THY UTiL. TieoT

LA Y

OVOTOAIKT] CUVISTOOW TS TUOTNTUS TOL avépov 1,989/1,584=1,256 .
'Etot 1o Sropbopéva rkpdtepa sedipata stva :
o. 'ty azp. mwieomn @ 1,416x0,340=0,481 ~ 0,442 1ov opuiov LETpHOEV.

B. T v vypucia
v. [w v av. ovvior.
TAYOT. UVELOL

: 0,659%0,862=0,568 > 0,343 10v opaiov petpnoemny.

1 1,256x0,540=0,678 > 0,460 tov opioy netpioeny.
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Av {—,ﬂmv(maﬁouus v 0w Swdcasio yi ) Oeppokpucio Bu dodpe ot pe Tig
10-%8?‘(‘.‘:85 HETPNGEL UmOPOVUE VU KAVOLULE KAADTEPY TTPOYVOIGT drtd OTL UE TIC
wpudes. Ta amotedéoporta v tig 10-Aemteg kon v m=5, NE=6000 didovrar stov

nivmjca B.33.

Atc’xdmm] £0pacnc, m ApBog verrovav, k Méoo cpdiua
npdyvoone, E(k)
5 30 0,743
50 0,723
| 80 0,717
| 120 0,708

demxg B. 33 Anorskbcpam npdyveong g Oeppokpaociog pe opilovia 72x10

H Oépu(mpacw givan évor péyeboc pe évrovn emoywxn e€aptnon. H tomucn
omoﬁ?u,cm v 10-Aéntmv, Tov kedbdrtovy Eva ypovikd Sudotnua 500 pvov, eivan
3, %6{1 1 WoT mepimov TG TLUMKNG UROKAONG TOV Opuinv UsTpioEnmV, Tov
MIMMQUV xpovmé Stdcmw.(m svég é’comw won etvon 7,618 . Erm TO G(p(l?\,]J.CL TV

Atml TAVTOS 1] Gxacm 0(;)&,13&&:1:(11 },wO Kov OTOV TOMKG x(xpcu\fmpu OV bewm'cm
v }0-Aéntov mapd ot peyokdtepn avddoon.
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Xoumepaopata

2y epyacia avt xpnotpomomdnke 1 1éB0d0g TV avaddymv, 1 omoio avTAeiTon
oo TV EMCTNHOVIKY TEPLOYN TOV SUVOUIKOV GLOTHUATOV, Y100 TNV TPOYVOGH
HETEMPOAOYIKDV  peTafAntdv  Kkou  ovykekpyéva: Oepuokpaciog, oYeTIKNC
VYpaciag, aTHOSPUPIKYG Tieong kan TaydTTAg avépov. [ va Ty epappocovue
ota apxeio dedopévmv mov eiyope, KATAOKEVAGAUE VAL TPOYPULLUN VITOAOYIOTH)
mov Baciiotav otov akyopBpo DVS tov Casdagli and Weigend (1992). O ypdévog
nov ypewalotav yia va ‘“Tpé€el’ 1o mpodypoppa (oe vroloytot Pentium ota 100
MHz), noikike avdroyo pe Tig Twég twv dudctactn, mAMOo¢ yertdvmv, mA0og
TpoyvOoE®mV, petald S5 Aentdv ko 1 dpog, npdypa mov @oavepdvel OtL 0
ovykexpiévog akydplbpog eivan apketd ypfyopoc. Aokipdotnkav opilovieg
npoyvoong and 10 Aemtd péxpt 24 bpeg evd ypnoypomoidnkay 16TopIKd
dedopéva pe ypovikn kiipako 10 Aemtdv ko 1 dpog. Tevikdg eavnke ot Yo
pkpd opilovra mpdyvaong To cedipa Tpdyvoong eivar apketd pikpo (g Taéng
10V 0,1xtumct] andrkiion yuo TV ATHOCPALPLKY} Ttigon kau TN Beppokpacio, Tov
0,15xtonuc} andxon yuo v vypooio ko tov 0,25xtomkn andkion yuo ™
Bopvi] cuvioTOoN TNG TAYDTITOG TOL AVELOD), EVA Yo PEYaADTEPOVS opilovTeg TO
o@aipo yiveton moAd onpoavtikd (g tééng tov 0,6 TumkdV anokAicEwv Y
opifovra mpodyvwong 24 dpeg). Avtd oeiyver 61 vndpyer advvopioc Yo
pakpoypdvio TpdPAeyn avtdv tov petafintdv pe ™ cvykekpiuévn nébodo. Ta
povtéda 8e pmopodv va Tpoyvdcovy v orArayi TG kiiong g tdomng (avodikic
1M KoBodKNg).

ITio cvykekppévo, oto peyédn mov e€etdoope Kol OO TO OMOTEAECUATA 7OV
mpape Pprikape evdeifelg 6t o) ot OBeppokpacic o arydpBpog teiver va
avayvopilel ixyvn povo vieteppvicpov éoo avEaver o opiloviag mpodyvaong, B) 1
QTHOCQUIPIKY] Tieon eivar woyxopd pn avtdévopo upéyebog oOtav efetdleton pe
ONUEWKEG HETPTOELS, ¥) M OXETIKN vYpaocia € el EvTovn Topovsia VIETEPUIVIOUOD
o peydn ypovikh KAipoxa, 8) 1 KapmdAn 100 GEAALATOS TPOYVOOTIS GUVOPTHGEL
10V opilovra cvoyetileTan e ™V avaykaio XPoviKY avAADGeT TOV UETPTCEMV Y10
BektioTomoinom g TpdyvHong.

Ty epyacio ovth dev aflomomnke To yeyovog OTL TO OTHOGQAIPIKE peyEon
aAnroovoyetiovon ko pia, pikpf oddoyn .y TG TodTTOag M TG devbuvong
TOV avEHOL pmopei vo, pokakéoel peydin arkayh g g g vypaciog. Mia
katevBuvon mpog TV omoia pmopovUE peAAOVTiKG va KwvnBodpe eivon vo,
KATOOKELAGOVNE HOVTELD TTov v AapPdavel vedym Tov dAa To. peyédn TPty KAVEL
npOPAeym yo TV eEEMEN €VOC. |

Enuhéov eidape 4Tt 1 GOYKPLON TOV GPOANATOV TPdYVmONG UTopel vo 0dnyicel
O€ KOO0, GUPTEPACHOTA Y10 TA HEYEDN, OTG otV TTEepinT®won G TaYHLTNTAG TOV
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avEROL TTOV M TOAD KOADTEPN TPOYVAOGT Yo T Bopvil Amd GTL Yo TNV AVATOAK)
CLVICTOGE TOL cLVOLALETOL pe TO yeyovdg 0Tt o Bopwvdg givor 0 emkpoTdv
Gvepog.

Tehwcd @aiveran vo Sopopedvovion ov €€fg avdykeg yo o kobtepn
QVTILETOTLON TNG TPOYVOONS TV ATHOCPUPIKDOV Heyeddv

a. Xpnoyonoinon iotopikdv opyeiov mokd peydhov peytBouvg kon pe v
KOTAAANAN ypovik avéAvon daote va preopodv va Bpebodv apketée kotdAAMAEeC
oeIpéc avardymv, kovivég ue v eetaldpewvn.

B. Anpovpyio poviédmv tov va ovoyetilovy tavtdyxpova Stapopetikd peyéom.

Y. Anpovpyie povtédmv Tov Vo KAADITOUY TEPLOCOTEPEG YPOVIKES KATIAKES TL.Y.
povtélo mov va xpnoponotel péoeg tyiég 10-Antov Kot péoeg TYES opoiny Kot
néoeg tipég nmuepnoiov perpioswv. H apyrtektovikl evog 1410100 povtélov
powdlet pe v apyLTERTOVIKT VEUP®OVIKOD SIKTOOV.

0. Tovtdypovn ypnotponoinon petpioemv omd YELTOVIKEG TEPIOYES DOTE va.
yiverar cvoyeTi{Opevn avdivon Tovg.
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Mepapmpa

d. Kwdikag Tou aAyopidpou DVS

unit FINAL32;
interface

uses
Windows, Messages, SysUTtils, Classes, Graphics, Controls, Forms, Dialogs,
StdCtrls, Buttons;

type
TForml = class(TForm)
Button1: TButton;
BitBtnl: TBitBtn;
procedure CVR;
procedure Button1 Click(Sender: TObject),
private
{ Private declarations }
public
{ Public declarations }
end;

var
Forml: TForml;

implementation

{$R * DFM}
{Constants}
CONST
maxKCapacity = 50; {max Kvalue Array Capacity}
‘maxmvCapacity = 100; {max mv Array Capacity}

maxKvalueCapacity = 5000, {set the kvalue max capacity to all
auxilliary arrays}

maxDimCapacity = 101; {set the dim max capacity to all dim-reference
arrays}
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maxXCapacity = 100000; {set the time series array max capacity}
maxEstimCapacity =2000; {Error Capacity?

{Global vanables}

VAR
“ASES integer; {number of different cases}

X :array [ 1 .. maxXCapacity | of real; {time series}

neiberhoud  :array [ 1 .. maxKvalueCapacity | of integer; {neiberhoud
indexes}

imax integer; {maximum number of data in data.dat file}

Nf integer; {amount of past time serie elements}

dim anteger; {dimension}

kvalue :array [1..maxKCapacity|of integer; {k values array}

kvalue num integer; {amount of kvalue array elements}

mv :array [1..maxmvCapacity]of integer, {moves out mv steps
from the first line}

t anteger; {prediction time}

Sigma real; {SIGMA}

{ARRAY DEFINATIONS}

A :array [ 1 .. maxKvalueCapacity , 1 .. maxDimCapacity | of
real;

AT :array [ 1 .. maxDimCapacity , 1 .. maxKvalueCapacity | of
real;

ATA :array [ 1 .. maxDimCapacity , 1 .. maxDimCapacity | of
real;

ATA 1 :array [ 1 .. maxDimCapacity , 1 .. maxDimCapacity | of
real; ,

ATA 1AT :array [ 1 .. maxDimCapacity , 1 .. maxKvalueCapacity |
of real;

FIT -array [ 1 .. maxDimCapacity | of real,

B -array [ 1 .. maxKvalueCapacity | of real,

Unic array [ 1 .. maxDimCapacity , 1 .. maxDimCapacity | of

real, {auxilliary array which
is used in ATA"-1

calculation}
Error -array [ 1 .. maxKCapacity]of real; {Error Diagramm}
ESTIM :array [ 1 .. maxEstimCapacity]of real; {Estimation
Output}

{Read data from file and working on Normalization Procedure}
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Procedure Normalization;
var
file :text;
mean:real;
1,help:integer;
begin
{open data.dat file}
assign(file ,'data.dat'y;
reset(file ),
{Read time series and calculate mean average}
imax:=0;
mean;=0,
repeat

close(file ),

mean:=mean/imax;
{Calculate SIGMA}
sigma: =0,
for 1:=1 to imax do
sigma:=sigma-+sqr( X[i]-mean);
sigma:=sqri(sigma/(imax-1));
{Normalization}
for 1:=1 to imax do
X[i]:=(X[1]-mean)/sigma;
end;

{ Procedure which calculates distances from any (X to dist) vector in test area
and at the same time calculates the k first neiberhoud elements}
Procedure DISTANCES(dist,kroutes:integer);

var
1,1,k l:integer;
sum:real;
kroutescriterio:boolean;
netberhoudvalue:array|1..maxKvalueCapacity]of real,
begin




for k:=1 to kroutes do
neiberhoudvalue[k]:=1e20;

for 1:=mv[dim-1]+1 to dist-t do
begin

{for dist to 1 distance calculation start from here and stop at}
sum:=abs( X[dist] - X[i] );
for ;=1 to dim-1 do
sum:= sum + abs( X[dist-mv[j]] - X[i-mv[j]] )
{dist to 1 distance calculation stop here}

{loop inwhich a kroutes-neiberhoud points sorting procedure is executed,
starting from here}
k:=0:kroutescriterio:=false;
repeat
k:=k+1;
if sum<neiberhoudvalue[k] then
begin
kroutescriterio:=true;
for =kroutes downto k+1 do
begin
neiberhoud|[1]:=neiberhoud[l-1];
neiberhoudvalue[l}:=neiberhoudvaluefl-1];
end;
neiberhoudvalue[k]:=sum;
netberhoud[k]:=1,
end;
until (k=kroutes) or (kroutescriterio=true);
{sorting procedure stops here}
end;
end;

{Procedure which calculates the A matrix}
Procedure CalculateA(kroutes :integer),
var i,j:integer;
begin

if 172 then Al1,j]:=X[neiberhoud|[i]] else
AlLj]:=X]neiberhoud[1]-mv[;-2]];
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end;

{Procedure which calculates the B matrix}
Procedure CalculateB(kroutes :integer);
var rinteger;
begin
B[i}:=X|neiberhoud[i]+t];
end;

{Procedure which calculates the AT matrix}
Procedure CalculateAT(kroutes :integer);
var 1,j:integer;
begin
for 1:=1 to dim+1 do
for j:=1 to kroutes _ do
AlTLj]=AlL];
end;

{Procedure which calculates the AT*A matrix}
Procedure CalculateATA(kroutes :integer),
var 1,],k:integer;
sum:real;
begin
for 1:=1 to dim+1 do
for j:=1 to dim+1 do
begin

for k:=1 to kroutes do
sum:=sum+AT[Lk]*Alk.i};
ATA[,7]:=sum;
end;

end;

{The solution of a linear system - Tpryovoroinon (phase I)}
procedure GAUSSI ;

var n,1,),k, L:integer;
help,mjiextended;

begin
n:=dim+1;
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for =1 ton do

for ;=1 ton do

if <> then Uniceli,j]:=0 else Unici,j]:=1;
for 1:=1 to n do

begin

I=1-1;

k:=0;

repeat

l:=1+1;

if (ATA[L1]<=>0) then k:=I;
until (k<>0) or (I=n);

if k<1 then

begin

for I:=1 to n do
begin
help:=ATA[11];
ATA[LI]=ATA[k,1];
ATAJk 1]:=help;
help:=Unic[1,1};
Unicfi,1]:=Unic[k,1];

end;
end;

for j==1+1 to n do
begin

for I:=1 to n do

begin
ATA[}]:=ATA[, ]-my* ATA[4L1];
Unic{y,1]:=Unic[j,1]-myi*Unie[1,1];
end;

end;

end;

end;

‘‘‘‘‘

procedure GAUSS;

var n,1,],k,L:integer;
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sum:extended;

begin

GAUSSI,;

n:=dim+1;

for I:=1 ton do

begin

if ATA[n,n]=0 then begin writeln(HALT");readIn;:HALT:end;
ATA 1[n1]:=Unic[n,1}/ATA[n,n];
1=n

repeat

1:=1-1;

sum:=(0;

for k:=1+1 to n do
sum:=ATA[Lk]*ATA 1[k.1]+sum;
ATA 1{11}=(Unic[1,1]-sum )/ATA[11];
until i=1;

end;

end;

{Procedure which calculates the (AT*A)"(-1) matrix}
Procedure CalculateATA 1,
begin
GAUSS;
end;

{Procedure which calculates the (AT*AY(-1)*AT matrix}
var 1], k:integer;
sum:real;
begin
for =1 to dim+1 do
tor j:=1 to kroutes  do
begin

sum:=sum+ATA 1[i,k]*AT[k,j};
ATA 1AT[1,]:=sum;
end,;

end;
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{Procedure which calculates the (AT*A)Y\(-1)*AT*B matrix (FINAL
MATRIX)}
Procedure CalculateFIT(kroutes :integer);
var 1,k:integer;
sum:real;
begin
for 1:=1 to dim+1 do
begin
sum:=0;
for k:=1 to kroutes do
sum:=sum+ATA 1AT[ik]*Blk];
FIT[i]:=sum;
end;
end;

{Procedure which calculates the a0,al,a2,...,am array}
Procedure ELAXISTATETRAGONA(kroutes:integer),
begin
CalculateA(kroutes);
CalculateAT (kroutes);
CalculateATA(kroutes);
CalculateATA 1;
CalculateB(kroutes);
CalculateF1T(kroutes),
end;

{FUNCTION which calculates the estimation a0+al*Xi+...}
FUNCTION ESTIMATION(dist:integer):real;
var sum:real;
tinteger;
begin
sum:=FIT[1 +FIT[2]*X[dist];
for 1:=3 to dim+1 do
sum:=sum-+FIT[1]*X[dist-mv[i-2]};
ESTIMATION:=sum;
end;

{Procedure which reads the input parameters}
Procedure Read Case(CASES nteger);

1,j:integer;




begin
assign(file ,'input.dat");
if CASES=0 then
begin
for 1:=1 to 4 do
readln(file );
readln(file ,CASES);
end else
begin
for 1:=1 to 6 do
readin(file );
begin
for ;=1 to 10 do
readIn(file );
readin(file .dim),
for =1 to 2 do
readln(file );
for j:=1 to dim-1 do
readln(file ),
for ;=1 to 2 do
readIn(file )
readin(file ,kvalue num);
for j:=1 to 2 do
readin(file )
for =1 to kvalue_num do
readin(file ),
readIn(file ),
end;
for =1 to 4 do
readin(file );
readln(file Nf);
for ;=1 to 2 do
readin(file ,t);
for ;=1 to 2 do
readln(file );
readIn(file ,dim);
for ;=1 t0 2 do
readln(file ).
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readIn(file ,mv[j]);
for ;=1 to 2 do
readln(file ),
readin(file  kvalue num);
for 3:=1 to 2 do
readin(file );
readin(file ,kvalue[j]);
readIn(file ),

end;
close(file );

end;

{Procedure which stores the results for every case}
Procedure Store(Case integer),
var
num:string;
rinteger;
sum:real;

begin
str(Case :2,num},
if Case <10 then num[1}:='0",

assign(file ,'Case+num+'.dat'),
rewrite(file ),
for 1:=1 to kvalue num do
writeln(file kvalueli],' " Error[i}),
close(file );
end;

{Procedure which stores the results for every case}
Procedure Store VALUES(Case . KVALUEid:integer);
var
file :text;
Linteger;
begin
str(Case :2,num),
if Case <10 then num[1]:='0",
str(KVALUEd:2,str ),
if KVALUE1d<10 then str [1]:='0"
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assign(file ,'C “tnum+' "+str +.exp');
rewrite(file );

for 1:=1 to imax-Ni-t do
writeln(file ,X[Nf+i+t]:5:3," L estim[i]:5:3);
close(file );

end;

{Main Program}
Procedure TFORM1.CVR;
var ,},n,ll:integer,
sum:real;
str_:string;
begin
Read Case(0); {Reads all dif cases}
for n==1 to Cases do
begin
with canvas do
begin
str(n:3,str );
end;
Read Case(n),
Normalization;

begin
with canvas do
begin
str(1:3,str ),
end;
sum:=0; 11:=0;
for j:=1 to imax-Nf-t do
begin
Distances(Nf+j, kvalue[1]);
ELAXISTATETRAGONA(kvalue[i]);
=l+1;
estim[l1]:=ESTIMATTON(Nf+),




end;

Error[1]=sum/(imax-Nf-t);

Store VALUES(n,1);

end;

Store(n);
end;
MessageDlg('Calculations have Finished ...",
mtConfirmation, [mbOk], 0);

end;
procedure TForm1.Button1Click(Sender: TObject);
begin
CVR;
end;

end.

&7
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B. Lovepyalopsva apysio
To mpdypappa cuvepyaletar pe téocepn apysio. Ao d0o SwuPaler Sedouéva ku
og 0v0 Kataypaeet anoteléopata. [pdkston vio ot ;

data.dat

mput.dat

case??.dat (m.y. case0l.dat, case02.dat k. \.x.)

¢_ 7?7 Nexp (my c¢ 01 03.exp, ¢ 02 Ol.exp k.h.z.)
1) Apyeio data.dat
Eivat to apyeio mov meptéyet o ototyeiot TS ypovooelphs. And autd SwBalovtan
ano TO MPOYPUUUN KO OF O0TO TPEMEL VL £XEL eYYpagel kdbe ypovosepd Tov
Ochovps va enelepyaotodpe. H popen tov mpéner va stvon © £va stovyeio avé
og1pd.

i1) Apyeio input.dat

Eivar o apyeto mov mepiéyer tic mpég tov petafintov N, m, T, 4, k.

H peyodotepn tov duripeon eivon oe cases (nepurtdoeig). Kabe case etvon pia
opdde TAPAUETPOV. AV VRAPYOLY REPIGGOTEPES TNG MG, TOTE TO TPOYPULLLILL
apol emavoeL TV TPhTN cuveyiler pe ™ dedtepn k.0.x. To péytoto rhndog cases
mov OéxsTon 1o TPdypapua giva 100,

H xa0e case déyeron pic opddo perafinrédv. H perafdneh k smrpéreton va &xet
wio og¢ meviviae Tipéc. T mepioodtepec g piog TWES, TO TPOYPUUUE apoD
eneepynotel o Oedopéva pe Ty Tpd T cuveyilet pe ) dedTept K.0.X.

To apyelo awtd &yl moAd cuykekpiévo format ko 1 mopapcpt} Swpoporoinet
Tov odyyel oe opdipa. T autd vadpyer TpdTUrd Tov apysio : sample.dat mov
Kelgiton og wepintmon mov 1o input.dat ‘xotaotpagei’. Avtd mov mpémst va
TPOCEXOVTOL Elvar vaL divovton akpifdc 0ceg Tipéc {nrodvrar kot var péver axpifag
o oerpd kevn netd amd kdbe ‘onddn’. Lro apyeio avtd divovue TIES NEGH evOC
editor.

“Eva vrdderypo tov mput.dat 6idstan o1 cvvEysin




INPUT FILE
Parametric Input:

Number of Examination Cases:
3

Case I:

Amount of past time series (Nf):
7999

Prediction time (T):
2

Dimension (m):
5

Ti from T1 to Tm-1 (m-1 total values)
1

2

3

4

Amount of K1 different values:
3

Ki from K1 to Kfinal:

20

30

40

Case II:

Amount of past time series (Nf):
7800

Prediction time (T):
1

39




Dimension (m):
4

Ti from T1 to Tm-1 (m-1 total values)
1
2
3

Amount of Ki different values:
4

Ki from K1 to Kfinal:
10
20
30
40

Case I1I:

Amount of past time series (Nf):
7800

Prediction time (T):
1

Dimension (m):
5

Ti from T1 to Tm-1 (m-1 total values)
1

B SN N

Amount of Ki different values:
2

Ki from K1 to Kfinal:
10
20

90
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1i1) Apygio case??.dat
210 apyeto avtd amobnkedovton ta oedipate E(k) xar ta k ota omoin
avTiotorolv. Anpovpyeiton éva apyeio v kdbe case. ‘Etor av ov cases mov

nepiEyovior oto input.dat eivon 10, dnovpyovvron to apyeio : caseOl.dat,
case(2.dat, ... ,casel0.dat.

1v) Apyeio ¢ 7?7 77.exp

2V mpdT oepd auTov TOv apyelov amobnkeveTor M TVMIKY adKAOT TOL
QelypaToc. X1n GuVEXEW amoBNKeDoOVTIUL 6€ B0 GTHAES O TPAYUATIKES TWES Ko
ol wpoPhéyels mov eiyape Y quTEC. Anpovpysitar and Eva TETO0 apyeio v
KaOe k amd wdbe case. 1Ly v to devtepo k g Tpitng case dmuovpysitar o
c_03 02.exp.



